


























______ , ______ _ 
sem bila nedavno. To je bila konferenca "Ženske in duševno zdravje", ki 

1
, 

jo je organiziral Evropski regionalni svet za duševno zdravje. Poleg tega, 
Prijaznost 
nevladnih organizacij 
za torte 

Delati v nevladni 
organizaciji mi je 
v veselje. 
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da smo se v delovnih skupinah, v katerih sem sedela skupaj s Hrvaticami, 1 
Poljakinjami, Bolgarkami, Albankami, Romunkami in 1 

Estonkami, pogovarjale v angleškem jeziku (to je nujno zlo), sem 1 
opazila, da tudi svoje izkušnje izražamo v terminih in žargonih, ki jih je l.· 

zahod iznašel za svojo stvarnost, ne za našo. Naenkrat smo tudi me na 1 
j primer "non-govemmental organisations", da ne bi s svojim g 

vzhodnoevropskim kaosom, ki bi zahteval nekoliko napora, 1 
da bi se ustrezno poimenoval, zmedle zahodnjakinj, ki si lahko 1 

to prijaznost, da nas vabijo. Skratka, vse smo zelo prijazne in J 
na veliko izvajamo "mutual sharing" in še marsikaj drugega, zgolj zato, 1 
da bi se vse lahko sporazumele in nekako prišle do da ne 1 

J do nekoliko torte. i 
z 
j 

Opažam, da pravzaprav nisem povedala še veselega o tem, kaj pomeni 1 
biti nevladne ženske organizacije. Verjamem, da imamo veliko f 
razlogov za veselje. Jaz sem na primer vesela zato, ker bomo nekega dne, j 
ko ne bo potrebe, da smo skupaj v obliki, v kakršni smo sedaj, i 

verjetno mimo razpadle. Vesela sem, ker vem, da bomo potem i 
nekaj novega, da se bomo organizirale okoli drugega in 1 
Tako kot smo to storile že in smo vselej nekako ostale žive. f 
Zaradi tega laže živim, brez paranoje velikih institucij, ki morajo zmeraj ! 

svoj obstoj in zakostenele strukture, tudi tedaj, ko jih 1 
ne potrebuje. Rada delam v Ženski svetovalnici in v ženskem centru, ! 

ker lahko uživam v majhnih stvareh, v majhnih projektih, v majhnih 1 
i, 

vsakodnevnih bojih in zmagah - svojih in tistih, ki smo skupaj vpletene v 1 
te projekte. Predvsem uživam, ker delamo nekaj zase in ker nam je -
dobro. f 

i 
l 

Upam, da si nisem s tem prispevkom zapravila še tistega tortice, i 
ki bi ga dobila zastonj. pa sem si ga, si ga bom i 
morala sama Pa ne bom jokala. ; 

t'; 

se za vsa protislovja m se zahvaljujem za 1 
J pozornost. s 
1 

Darja Zaviršek: 
i 
t 
1 

YIOLENCE AGAINST WOMEN 

(; 

Prispevek Mojce Urek govori prav o tistem radikalizmu nevladnih ženskih f Nasilje ne pozna meja: 
organizacij, zaradi katerega so pogosto nezaželene, so v vlogi "trouble I prisotna je v vseh 
makerjev". Je pa pogosto pomemben, saj morajo nekatere nevladne ženske I drf.avah. in v vseh 
skupine delovati kot skupine pritiska, da se spremeni stanje. K ! kulturah 
predstavitvi prispevka vabim Mojco Dobnikar. f 

t 
1 
1 

25 



Nova družbena gibanja 

Zadovoljevanje 
socializacijskih 
potreb in potrebe 
po druženju 
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Mojca Dobnikar: 

Po tem kar je bilo na koncu povedano, imam občutek, da bom danes jaz 
neke vrste "trouble maker". Skritizirali smo vlado in državne inštitucije 
ter desne nevladne ženske organizacije, jaz pa bom nas, leve ženske 
nevladne organizacije oziroma feministične, kar je verjetno pravilneje. Z 
moderatorko sem se dogovorila, da bom govorila o političnem pomenu 
ženskih nevladnih organizacij v Sloveniji, govorila pa bom o pomenu, 
kakršnega bi po mojem mnenju lahko imele, oziroma o tem, kakšno 
politično potezo z zelo močnim političnim učinkom bi po mojem mnenju 
v tem trenutku ženske nevladne organizacije lahko naredile. 

Seveda bi za razumevanje te teme morala najprej razložiti, kaj je zame 
politično, kako to razumem, kaj so zame nevladne organizacije, kaj so 
zame ženske nevladne organizacije in podobno. Za to razlago bi porabila 
dogovorjenih deset minut, zato tega ne bom naredila, pač pa bom začela 
čisto na drugem koncu - nesistematično. 

Danes, sredi devetdesetih let veliko tega kar samo sebe razume kot ženske 
nevladne organizacije, še vedno, tako kot v osemdesetih letih, participira 
k stanju duha. To je seveda mogoče prav zaradi prehajanja iz enega 
političnega sistema v drugega. 

Sredi osemdesetih let je bila naša družbe organizirana v nekakšen 
parapolitični sistem, ki je bil pravzaprav sistem državnih struktur in 
podstruktur, zunaj tega prostora pa so se pojavljale zelo redke 
samoorganizirane skupine občanov in občank; danes bi jim najbrž rekli 
državljani in državljanke. V tistem času so se pojavile tudi prve tovrstne 
ženske skupine in nekatere izmed njih na tak ali drugačen način živijo in 
delajo še danes. Imeli smo nekaj ženskih organizacij, ali bolje, ženskih 
skupin, ki so sodile v tako imenovano žensko sceno, ali, gledano širše, v 
alter sceno oziroma sceno novih družbenih gibanj. Te skupine so delovale 
na različnih ravneh in v različnih kontekstih hkrati. Kaj s tem mislim, 
bom razložila s primerom. Uporabila bom slavno skupino Lilit, ki je na 
eni ravni služila socializacijskim potrebam samih žensk, ki so sestavljale 
neko ožje organizacijsko jedro skupine. Na drugi ravni je skupina 
zadovoljevala potrebo teh istih žensk po druženju zaradi nekakšne 
psihosocialne samopomoči, ki pa se ni nikoli razvila v pravo samopomoč 
v smislu skupin za dvigovanje zavesti teh feminističnih skupin, kakršne 
poznata zahodna Evropa in predvsem severna Amerika. Na tretji ravni so 
se iste osebe organizirale zato, da so organizirale prireditve za tretje 
osebe, za žensko javnost. Prireditve so bile različne, od raznih diskusij, 
kulturnih prireditev do zabave. Diskusije so imele bolj ali manj politično 
poanto. Vendar bi večina od teh političnih poant, po moji oceni, d~e~ 
zvenela manj politično ali drugače politično kot je zvenela pred desetimi 
leti. Spet bom uporabila primer: služenje vojaškega roka za ženske. To 

Skupine, ki služijo 
najrazličnejšim interesom 

Vsebinska opredelitev 

razpravo je Lilit organizirala skupaj z mirovnim gibanjem in takrat je 
imela zelo močan politični naboj in precej močne politične učinke. Težko 
si predstavljam, da bi bilo danes na isto temo možno kaj podobnega in da 
bi imelo podobne politične učinke. Ne trdim, da političnih učinkov ne bi 
bilo, ampak bili bi drugačni. Omenila bom še četrto raven, ki se je 
pojavila po nekajletnem obstoju te skupine. To je bila potreba po 
organiziranju socialnega projekta za ženske. Ta socialni projekt obstaja še 
danes, to je SOS telefon za ženske in otroke, žrtve nasilja. 

Ravni je bilo seveda še več, omenila sem štiri, Lilit pa nisem potegnila 
zgodovine samo zato, ker rada obujam spomine na lepe stare čase, ampak 
zato, ker sem s tem primerom hotela pokazati na cel spekter razlogov, 
motivov, interesov, pravzaprav na vse možne ravni obstoja neke tipične 
ženske skupine v osemdesetih letih. 

Kaj pa imamo danes? Omenila bom še eno izkušnjo, in sicer izkušnjo z 
Metelkove, kjer se je nekaj ženskih skupin in posameznic šlo, oziroma se 
še grejo, nekaj, kar smo poimenovale ženski center. Skupine in 
posameznice, ki so bile aktivne v zlatem obdobju tega ženskega centra -
da je bilo zlato, je pač moje osebno mnenje, moja ocena, in jaz ga 
postavljam v čas od septembra 93 do pomladi 94 - in ki so v njem 
delovale, so, razen ene same izjeme, pa še ta je bila izjema le deloma, 
videle same sebe kot skupine, kakršne so bile značilne za osemdeseta leta, 
kot skupine torej, ki služijo najrazličnejšim interesom. Po polletnem 
obdobju se je koncept sesul, druščina, ki je tam pol leta skupaj dihala, je 
razpadla. 

Moja teza pravzaprav je - sedaj prihajam na dan s svojo pravo barvo - da 
devetdeseta leta niso več primerna za delovanje skupin, ki so vse in nič 
hkrati, skupin, ki imajo med svojimi cilji, ki pa še niso jasno definirani, 
cel spekter možnih početij, od čisto političnih akcij prek kulturnih 
dogodkov do socialnih projektov. Osebno menim, da se med nami 
pravzaprav že dogaja nekakšna delitev dela, ki pa jo težko sprejemamo. 
In če bi resnično hotele narediti prvovrstno politično potezo, oziroma 
potezo, ki bi resnično imela širši politični pomen, ne le za nas, ženske 
nevladne organizacije, bi se zbrale in same definirale kaj pravzaprav smo. 
Opredelile bi se vsebinsko: to je projekt psihosocialne pomoči, to je 
projekt psihosocialne samopomoči, to je projekt za politični pritisk v 
korist žensk, to je na primer projekt za žuriranje. Tudi zabavo rabimo, 
celo zelo jo rabimo. 

Tako vidim razmere in okoliščine sredi devetdesetih let. Na eni strani 
imamo med temi nevladnimi organizacijami nekaj ženskih projektov ali 
ženskih skupin ali organizacij , ki so se samodefinirale ali pa so v 
nekakšno definiranost zavozile, potem imamo nekaj zelo novih projektov 
oziroma veliko novih projektov, ki so prav tako precej jasno definirani, 
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Doživljanje političnega 

Biti prepoznaven 
za porabnice in 
porabnike 
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na primer nova revija Delta, potem pa imamo še vrsto skupin, niso ne 
tič ne miš in vsaj po mojem mnenju, oziroma skladno z informa~ijami o 
njih, precej vegetirajo, oziroma bolj vegetirajo kot kaj drugega. Cisto na 
drugem koncu spektra pa imamo ženske skupine v strankah. In ves ta 
spekter - vsega niti nisem omenila - se prepoznava kot ženske nevladne 
organizacije. Menim, da zato, ker na nek način še živimo v oblačkih iz 
osemdesetih let, ki potujejo z nami. 

· V osemdesetih letih smo živeli v sistemu in vse, kar je bilo v njem in 
znotraj njega, je bilo politično pravilno, kar pa je bilo zun~j nje_ga, je bil~ 
politično nepravilno in je zato zvenelo politično zelo skraJno. ženske, k1 
so v tistem času na tak ali drugačen način poskušale vplivati na izboljšanje 
položaja žensk, so bile zvečine aktivistke, ki so delovale znotraj sistema, 
v Zvezi komunistov, v SZDL in tako naprej. Danes pa je videti kot da 
nobena ne sebi ne drugim noče priznati, da dela znotraj sistema, čeprav 
je politični sistem postal tak, da se nam ni treba sramovati, če smo znotraj 
nejega in tudi ne, če smo zunaj njega, niti, če smo v stranki, niti, če 
nismo v nobeni. Prav tako je vseeno, ali sedimo v parlamentu, ali smo v 
neparlamentarni stranki, ali pa ne maramo z nobeno stranko nič imeti. Zdi 
se mi, da se ohranja doživljanje političnega, ki smo ga zavračali že v 
osemdesetih letih. Takrat smo to začeli jemati kot nekaj, kar je umazano, 
že samo zato, ker nas vse pokriva, ker bdi nad našimi življenji. 

S tem sem se nekoliko lotila ženskih skupin v strankah, a sem hotela 
poudariti tudi to, da tudi tiste, ki nismo v strankah, oziroma tiste, ki 
delamo v nekakšnih nevladnih organizacijah nismo neposredno vmešane 
v politiko, mešamo med seboj socialne, kulturne, politične in žurerske 
projekte. To seveda načeloma ni nič slabega, ampak mislim, da nam to 
povzroča veliko problemov, saj nismo definirane navznoter t~di nism~ 
definirane navzven. Poleg tega imamo probleme prepoznavanJa, zaradi 
česar se nam stalno dogaja, da želimo sodelovati. V si imamo potrebo po 
sodelovanju, na koncu pa se nam zgodi, da nek projekt lažje sodeluje z 
vladnimi organi kakor z drugimi nevladnimi organizacijami, medtem ko 
ima spet drug projekt oziroma druga nevladna organizacija občutek, da d~ 
proračunske sklede nikakor ne more priti. Moja teza utegne bit~ 
nenavadna, a prepričana sem, da bi si same sebi zelo pomagale, če b1 
same sebe tudi jasno definirale. Od tega ne bi imele koristi le me, ampak 
bi postale prepoznavne tudi za naše porabnike, za morebitne financerje in 
tako naprej. 

Solidarnost 

Slovo od velikih idej 

Kapilarne utopije 

Darja Zaviršek: 

Na to tezo bodo gotovo imele mnoge članice nevladnih skupin pripombe 
in kar je govorila Mojca Dobnikar, me spominja na vprašanje solidarnosti. 
Nevladne ženske skupine, predvsem feministične ženske skupine, so v 
devetdesetih letih odkrile, da med ženskami ni neke naravne solidarnosti 
na osnovi biološkega determinizma, češ, da med ženskami ni nobene 
kompetitivnosti. Mary Douglas, ki trdi, da vse, še tako tradicionalne 
družbe mislijo skozi družbene inštitucije, je analizirala razloge za obstoj 
solidarnosti v tradicionalnih družbah. Solidarnost v tradicionalnih družbah 
obstaja zato, ker človek nima česa izgubiti. Solidarnost je nujna, je diktat. 
Ko pa se začne družba diferencirati in ko postane boj trši, zaradi česar je 
tudi manj resursov, se je treba definirati, ker vsi seveda ne moremo imeti 
vsega. Zdi se mi, da ženske skupine na neki ravni vedno padejo v ta mit 
naravne solidarnosti, ki pa je ni. Strinjam se, da se moramo definirati, 
prav zato, ker lahko sicer veliko izgubimo. 

Vito Flaker: 

Tukaj govorim kot "outsider" in čeprav sem na vrsti zadnji, tega ne smete 
razumeti, kot da mora imeti moški zadnjo besedo, ali kot zaključek, 
temveč morda kot uvod v pavzo. 

Naj začnem z dilemo, ali pomeni prihodnost komunizem ali barbarstvo. 
Katera varianta je pri tem ženska in katera je moška, lahko hitro uganete. 
To sem rekel zato, ker se zdaj, ko govorimo o ženskih nevladnih 
organizacijah, zdi, kot da gre na nek način za poslavljanje od velikih idej. 
To je zlasti modno v devetdesetih letih. Ne samo, da smo se poslovili od 
idej o socialni pravičnosti, o neposredni demokraciji, temveč smo se 
predvsem poslovili od idej, ki so bile močne v osemdesetih letih. To so 
bile ideje, ki so izhajale iz novih družbenih gibanj. Te ste danes že 
večkrat omenjali, na primer mirovništvo, ekologija, rock'n'roll. Zdaj pa 
govorimo o nevladnih organizacijah kot o veliki ideji, čeprav to v resnici 
ni. 

Hotel sem poudariti, da danes potrebujemo bolj kot kadarkoli prej, vizije 
in ne orientacije. Zdi se mi, da smo se poslovili od velikih utopij. Zato 
je taktično pomembno, da naredimo spremembo v smer porajanja 
kapilarnih utopij, ki nam lahko omogočijo, da se neke ideje udomačijo, 
da jih pripeljemo v svoj življenjski radius in da lahko vsaj nekaj 
uresničimo tukaj in zdaj. Moramo se ubadati z vprašanjem, kako 
udomačevati velike ideje, kako obuditi neke vrste antifašizem vsakdanjega 
življenja. 
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Etika medsebojnega 
sožitja 

Taktika nesoglasja in 
taktika vplivanja na 
glavni družbeni tok 

Med diskriminiranimi 
skupinami so ženske 
najvplivnejše in 
najmočnejše 

Pozitivni altruizem, 
vizije in ženska 
solidarnost 
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Gre za vprašanje, kako izdelati etiko medsebojnega sožitja, da bomo med 
seboj preživeli brez izključevanja, ne samo žensk, ampak tudi drugih 
potlačenih manjšin. V tem smislu so pomembne nevladne organizacije, ki 
so morda manj organizirane, vendar imajo sposobnost, da ustvarjajo svoj 
samorasli imaginarij, vizije, ki lahko prav prek teh kapilarnih utopij 
povezujejo in vodijo k večjim, tudi za vse človeštvo pomembnim ciljem. 

Taktika, ki je produktivna, je prav taktika nesoglasja (nesoglasje v smislu 
nestrinjanja z možnostmi, ki jih ponujajo državne inštitucije ali pa 
etablirane nedržavne organizacije), ki je bila v razpravi večkrat nakazana. 
Ne smemo pozabiti na taktiko pritiska, taktiko vplivanja na glavni 
družbeni tok. Rekel bi še to, da smo s pojmom nevladne organizacije 
uvozili kup stvari, kot so management, fund raising, marketing, ki 
onemogočajo bolj prisrčno druženje med ljudmi. To nam zamegljuje 
pogled in deluje kot strupen plevel. 

Vloga žensk, ne samo v nevladnih organizacijah, se mi zdi izredno velika. 
Če pogledam nevladne organizacije, ki jih poznam, celo tisto, katere 
predsednik sem, vidim, da so ženske figure nosilnejše od moških. To se 
mi zdi v nasprotju s tem, koliko so ženske zastopane v politiki. Morda gre 
za to, da gre v nevladnih organizacijah dejansko za bolj resnične 
probleme, ali pa gre za posledico diskriminacije. ženske imate to 
~rednost, da ste od vseh diskriminiranih skupin najbolj vplivne in močne. 
Ce na primer razmislimo, kdo ima od marginalnih skupin največjo 
možnost, da bi na primer v ZDA postal predsednik, ženska, črnec, 
dušveni bolnik, duševno prizadeti, prostitutka ali kriminalec, je odgovor 
na dlani. 

Darja Zaviršek: 

Osebno menim, da za pomembnost prisotnosti žensk v nevladnih 
organizacijah obstaja še veliko drugih razlogov. ženske so pripravljene 
delati zastonj in svoje poslanstvo vidijo v pozitivnem ,,.,n,,.u. S pojmom 
pozitivni alutrizem ne mislim na kvazi-človekoljubne projekte, ki so vedno 
na meji, da postanejo represivni, temveč na altruizem, povezan s 
soodvisnostjo, medsebojno skrbjo. Za takšen pozitivni altruizem se danes 
zavestno odloča veliko žensk, ki v medsebojno skrb niso potisnjene, 
temveč jo sprejmejo prostovoljno in zavestno, kot vrednoto. 

Prav tako se pridružujem mnenju, da potrebujemo vizije in ena izmed vizij 
je vprašanje, kako naj se tako ženske kot moški zavedajo svoje moči in 
kako naj v pozitivnem smislu s to močjo ravnajo. Ameriška črnka, borka 
za človekove pravice - za ženske pravice - Audre Lorde, je v svoji 
pesmi zapisala, da ima vsak človek in sleherna ženska, tista 

Feministka kot žalitev, 
kot izraz za tiste, ki 
jih ne maramo 

najrevnejša in deprivilegirana, košček moči. Vprašanje paje, ali ta delček 
moči v določenem trenutku uporabi ali ne. Če ga ne uporabi in pristane 
na poziciji nemoči, se bo ta moč kot bumerang vrnila nazaj k njej z 
negativnimi, destruktivnimi efekti. Vsaka ženska je odgovorna za to, kako 
ravna s koščki svoje moči. 

Druga vizija, ki je vezana tudi na mojo prejšnjo misel, pa je povezana z 
žensko solidarnostjo, ki ni nekaj kar obstaja, ampak je nekaj, kar moramo 
šele ustvariti in jo tudi lahko ustvarimo. 

Zaključili smo s predstavitvijo videnj, opazanJ m idej uvodničark in 
uvodničarja. Slišali smo številne inovativne in pomembne misli, sedaj pa 
odpiram razpravo in k njej se je prva prijavila direktorica Urada za žensko 
politiko, Vera Kozmik. 

Vera Kozmik: 

Najprej replika. Menim, da bo v Združenih državah prej izvoljen 
predsednik črnske rase kot predsednica, pa tudi pri nas bi verjetno imel 
član neke marginalne skupine, ki bi kandidiral za predsednika ali 
premierja, večje možnosti kot ženska. 

Osebno sem bila za pripravo te javne razprave zelo zainteresirana, tako 
kot sem izredno zainteresirana, kar sem že večkrat rekla in z nekaterimi 
dejanji upam da tudi dokazala, za to, da nevladne ženske organizacije 
sodelujejo in koordinirano nastopajo, tudi kot sogovornice Uradu za 
žensko politiko, ki je vladna institucija. 

Zelo poenostavljeno rečeno - in opravičujem se za to poenostavljanje - so 
včasih sufražetke veljale za borke za volilno pravico. Feministke so 
veljale oziroma še vedno veljajo za borke za enakopravnost. Pripisuje se 
jim, da so v krog političnega vnesle ženska vprašanja oziroma žensko 
problematiko. V Sloveniji smo v situaciji, ko ne o prvem ne o drugem ne 
govorimo več, ampak izraz feministka uporabljamo za etiketo, ki se jo 
prilepi na vsako žensko, ki je ne maramo oziroma se nam zdi 
preradikalna. ženske, ki se oglašajo v javnih medijih ali na primer v 
parlamentu ali na javnem zborovanju, pogosto "zagotavljajo" svojo 
primernost tako, da na primer rečejo: "Saj nisem feministka in prav nič 
nimam proti moškim. " Nedavno sem napisala kolumen za Republiko, v 
katerem sem jasno povedala, da nisem samo feministka in sufražetka, 
ampak da tudi zahtevam državni feminizem, saj bodo šele takrat, ko bo 
feminizem postal tudi politika države, ustvarjeni pogoji za resnično 

enakopravnost in enake možnosti žensk in moških. Resda utegne to biti za 
koga izmed prisotnih nesprejemljivo, pravzaprav sem skoraj prepričana, 
da kdo temu ugovarja, zato bom pojasnila, kako do tega priti in zakaj je 
to treba doseči. 
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Delam kot političarka, po dveh letih in pol s~ to ž~ upam _reči, in ~e~ 
seveda jasno strankarsko prepoznavna. Na m1_sel _m1 -~e pnde, ~a _b1 s1 
dovolila to odvzeti. Prepričana sem, da vladne mšt~tuc~J.e ne m?reJo_ m ~e 
smejo delovati brez nevlad?ih, neprofi~nih orgruu~c1J, skupm, g1banJ, 
kakorkoli jih pač že imenuJemo. Hkrati se~ pr~~n~a tudi v obratno: 
Nevladne, neprofitne in kakršnekoli te organ~~c1Je ze_ s_o, so seved~ tud1 
politične, politične v smislu klasične defimc1Je: politika kot načm za 
doseganje skupnih interesov. 

če boste nevladne organizacije, imenovala jih bom kar N~O, ?rad za 
žensko politiko smatrale kot sovražnika, kot nek prostor,_ ki ga Je treba 
samo "sesuti", potem vam to ne bo koristilo_ in s~v~a tudi na d~lo ~rada 
in vladnih inštitucij ne bo vplivalo v smen ~z1~v_nega r~oJa. Ce se 
boste nevladne organizacije postavljale nasproti poht1čnemu m vladnemu, 
boste zapirale vrata za seboj in jih tudi nikomur drugemu ne. boste 
odpirale. Prepričana sem, da_~oramo ~ajti nek_skupe~ prostor, tudv1 na ta 
način, da nevladne organizac13e sodelujejo _v deJavnostih Urada ~ ze~sko 
politiko oziroma jih podpirajo. Mog~e Je to za . koga nesp_reJemlJ1v~, 
vendar sem prepričana, vsaj na osnovi poznavanJa delovanja vlad~ m 
poznavanja delovanja nevladnih organizacij, da .b.rez te ~av~ze krčimo 
prostore in dopuščamo, da pašnike, ki so že b1h ust:-'aIJem, ponov~o 
preraste grmovje. Morda to zveni nekoliko patetično ~1 pa na nek nač1~ 
celo kaže mojo užaljenost, ampak bre~ kakršnekoli . podpore vladm 
inštituciji nevladne inštitucije ne bodo pnšle mnogo dlJe, pa čeprav se 
bodo, kot je bilo maloprej povedano, "definirale". 

Naj kot primer na kratko opišem sofinanciranje -~enskih proj_e~tov iz 
sredstev Urada za žensko politiko. V letu 1994 smo Jlh na podla~1 Ja~nega 
razpisa sofinancirale iz sredstev za materialne stroške. Urad Je sicer v 
proračunskem zahtevku za leto 1994 terj~ odobritev ~sebne postavke za 
sofinanciranje ženskih projektov, a s svoJo zahtevo m uspel. E~ako s~ 
storile v proračunskem zahtevku ~ letoš?j~ leto: Proračun šem s?reJet, 
pozitiven premik pa je vendarle bil. Kom1s1Ja Drzavnega zbo~ za zensko 
politiko je našo zahtevo podprla. Ministrstvo za finance pa Je ~seb~o 
postavko spet, tako kot zadnji dve leti, prečrtalo. NV~ mso ston~e mč, 
da bi spodbudile priznanje potreb po namenskih . sredstvi~ ~ 
sofinanciranje njihovih projektov. Br~z skupnega . ~nzadevanJa m 
prepričevanja, da nevladni ženski pro~ekt~ PotrebuJeJo proračunska 
sredstva in so tudi upravičeni do sofinanc1ranJa 1z pro~ču~a, te postavke 
nikoli ne bo. S tem ne mislim, da bi nevladne organ1zac1Je _morale za~o 
postati politične stranke ali vladne inštitucije, sem ~a prepnč~a, da Je 
ravno s takšnim delovanjem mogoče doseči rezultate m omogoč1t1 vašemu 
delu ustrezne finančne pogoje. 

C-

Ženske smo dokazale svojo 
moč , 

# 
(\ 

Nevladne organizacije 
morajo biti vodene, imeti 
morajo opredeljene cilje 
in biti dobro 
organizirane 

Sodelovati morajo 
strokovnjaki.nje z 
različnih področij 

Dada Bac: 

Glede na svoj staž na področju delovanja nevladnih ženskih organizacij 
sem mlajša prostovoljka. Udeležila sem se nekaj sestankov, predavanj in 
drugih srečanj in reči moram, da sem, kadar se udeležim kakršnekoli 
okrogle mize ali predavanja na to temo, ponosna, da sem članica ene 
izmed večjih nevladnih ženskih organizacij, saj so si .ženske nevladne 
organizacije nedvomno izborile svoj prostor v družbi in torej dokazale, da 
so potrebne in zelo močne. Prepričana sem, da smo ženske močne in zato 
ne razumem nenehnega jamranja o tem, da nimamo denarja, kako nas 
nihče ne mara, kako smo marginalizirane in podobno. 

K prvem delu, v katerem sem omenila, da sem ponosna in da imamo 
moč, pa naj dodam, da sedaj kar ležimo na lovorikah, ki smo jih dosegle. 
Mislim, da moramo pogledati kaj je vzrok tega, da nam ne prisluhnejo, 
da nimamo denarja in tako naprej. Mojca Dobnikar je omenila delitev dela 
med skupinami, jaz pa menim, da je potrebna delitev dela v skupinah. 
ženske organizacije imajo probleme ne glede na to, ali so .že socializirane 
organizacije ali pa so neformalne skupine. Kako nastanejo, smo slišali, 
bodisi zato, ker v družbi njihove potrebe niso zadovoljive, bodisi zato, ker 
svojih potreb sploh ne morejo zadovoljiti. Ko se neka taka skupina 
formira, se zelo hitro pojavijo določeni notranji problemi, ki zavzamejo 
v skupini osrednjo vlogo. Srž ni več tisto, zaradi česar je skupina nastala, 
ampak se aktivno usmeri v notranji problem. Ob tem se sprašujem, kaj je 
treba storiti. Po mojih izkušnjah so zato, da nek projekt, neka organizacija 
kakorkoli uspe, potrebne tri stvari. Biti morajo vodene, cilji morajo biti 
dobro opredeljeni in imeti morajo dobro organizacijo. Ko rečemo vodenje, 
takoj pomislimo na moč. Moč pa ni dobra. Kako neki ni dobra, saj ženske 
imamo moč in to smo tudi dokazale. Torej je dobra. Vprašanje je le, kako 
jo na primeren način uporabiti. Vodenje pomeni timsko delo. Ne vem, 
zakaj je z vodenjem vselej povezano nekaj negativnega in zakaj se ob 
njem pojavi strah. Pojavita se strah pred odgovornostjo in strah pred 
odločanjem. Vse bi rade vse vedele, vse bi rade o vsem odločale, nobena 
pa ne bi prevzela nobene odgovornosti. 

Za konec bom na drugačen način spregovorila o strokovnosti. Če želimo, 
da so skupine uspešne, morajo v njih delovati ženske z znanjem na 
različnih področjih. Skupine se seveda osredotočijo na en problem, zaradi 
katerega tudi obstajajo in ženske v teh skupinah premorejo znanje z 
zadevnega področja, na primer s področja nasilja. V tem pa je 
pomanjkljivost. Mislim, da je treba k sodelovanju pritegniti tudi ženske 
iz drugih strokovnih področij, ki so za uspešnost delovanja prav tako 
neizogibna. Ne vem za nobeno skupino, v katere dejavnost bi bila kot 
prostovoljka vključena na primer ekonomistka. Če pa kje katera vendarle 
je, je to prej izjema kot pravilo. 

33 



Strah pred državnim 
feminizmom in 
sodelovanjem za vsako 
ceno 

Državni feminizem kot 
državna politika enakih 
motnosti 

34 

Katja Bašič: 

Usmerila se bom na del razprave, ki je sledil trditvi, da nobena ni 
pripravljena prevzeti odgovornosti, da ni ustreznega znanja in da bodimo 
pridne in sodelujmo. Trditev, da finance so, samo znati jih je treba 
poiskati in tako naprej, je po mojem mnenju nerealna. Morebiti imate 
srečo in se s temi problemi ne srečujete. Toda pravica drugih je, da 
povemo svoje izkušnje. In dobro je vedeti, od kod izhajajo in zakaj te 
izkušnje imamo. To ni jamranje, pač pa predstavitev dejanskega stanja. 
Mislim, da je dobro, če se o tem pogovorimo, sicer utegne biti naše 
druženje neproduktivno, čeprav sprejemam vsa vaša pozitivna sporočila 
ter dobre želje in namene. 

Mojca Urek: 

Odzvala se bom na jamranje. Pri tem sem mislila sebe. Jaz v različnih 
ženskih organizacijah v glavnem jamram. Nimamo denarja in projekti nam 
propadajo. 

Rada bi rekla še nekaj o tem, kar je povedala Vera Kozmik. Najprej bi 
rada izrazila svoj strah pred državnim feminizmom ali nečim podobnim, 
kar bi zame pomenilo pravo nočno moro. Seveda pa bi bilo prav, če bi v 
državnih zadevah bilo več feminističnih načel. Tudi glede našega ravnanja 
sem v tem, kar je povedala Vera Kozmik, čutila nekakšno grožnjo. Morda 
ni bilo tako mišljeno, ampak razumela sem kot svarilo: če ne boste 
pridne, ne bo denarja. Za vsako ceno moramo sodelovati in se z marsičim 
strinjati in marsikaj pohvaliti in tako naprej, potem pa bomo skupaj morda 
kaj dosegle. Opravičujem se, če ni bilo tako mišljeno, a tako sem 
razumela. Zdi se mi, da smo nevladne organizacije na nek način naravno 
stanje. Razburjamo se, pritiskamo, opozarjamo na tisto, kar je narobe. 
Vladne inštitucije pa to sprejemajo in to je odnos, za katerega menim, da 
je slab in da se prav zategadelj stvari ne premaknejo naprej. 

Vera Kozmik: 

Ko sem govorila o državnem feminizmu, sem mislila državni feminizem 
v smislu feminističnih idej, skratka enakih možnosti enih in drugih, 
državne politike enakih možnosti. Kar pa se tiče denarja, ga !es ni~em 
pogojevala s tem, da bodite pridne ali kaj podobnega. Urad_ Je lani na 
osnovi javnega razpisa razdelil nekaj denarja, zelo malo denarja. Ko ~mo 
ga na osnovi projektov razdelili, smo dobili veliko ugovorov, češ, dah ste 
ga samo levim organizacijam ali nekaj podobnega, tisti, ki si prizadevamo 
za slovensko nataliteto, pa smo ostali praznih rok. Ob tem sem se . 
resnično vprašala, ali naj sploh še kdaj naredim kaj takega, saj sem sama 

Sofinanciranje , 
nevladnih projektov i 

ni z ničemer " 
pogojeno 

Vse ženske pozicije 
so legitimne 

sebi naredila slabo uslugo. 

V drugih vladnih inštitucijah boste zelo težko našle možnost za 
sofinanciranje nevladnih organizacij. Urad ni sofinanciranja z ničemer 
pogojeval. Potrebni so bili le predstavitev projekta, načina dela ter 
finančno in časovno ovrednotenje. Brez tega ni mogoče izvesti nobenega 
razpisa. Nikakršnega drugačnega pogoja nismo postavljali in ga tudi 
nikoli, vsaj dokler bom urad vodila jaz, ne bomo. 

Ko sem rekla, da moramo delovati skupaj, sem mislila na to, da moramo 
skupaj zahtevati proračunsko postavko za sofinanciranje projektov NVO, 
sicer je pač nikoli ne bo. To je edini edini vzrok, zaradi katerega pravim, 
da najdimo skupen prostor. Prostor nevladnih organizacij je izredno 
razdrobljen, ampak to je njihov način dela. Nesmiselno je, da bi se NVO 
drugače institucionalizirale, ker potem pač ne bodo več to kar so. Kljub 
temu pa se mora vzpostaviti nekakšno sodelovanje, nekakšno povezovanje, 
sicer bomo osamljeni otoki, ki lahko izredno dobro delajo, vendar ostajajo 
osamljeni. Še vedno bomo posameznice, pa ne v smislu posamezne osebe, 
ampak posamezne NVO. 

Ponudila sem le iskanje možnosti za vzpostavitev nekakšne koordinacije, 
četudi samo prek internetov oziroma računalnikov. Brez tega ali česa 
podobnega ne bomo nikoli definirale prostora, v katerem bi imeli 
opozicijo temu, kar ne zagotavlja enakih možnosti in enakopravnosti 
oziroma jih onemogoča. 

Sonja Lokar: 

Današnja razprava je bila imenitna, ker se je lotila tistih problemov, ki so 
resnično najbolj pereči, a se mi zdi, da nekako manjka pika na i. 
Poskusila bi jo dati tako, da bom komentirala nekatere v diskusijah 
izrečene zelo zanimive izjave. 

Najprej trditev Mojce Dobnikar, da so postale v političnem sistemu, v 
katerem živimo danes, legitimne in normalne vse ženske pozicije. S tem 
se globoko strinjam. Legitimne so: pozicija vladne organizacije in pozicija 
nevladne organizacije, delovanje na ženski način v strankah in sindikatih, 
ki jih ni nihče omenil, pa tudi delovanje v organizacijah, kakršno je danes 
zelo dobro definirala Mojca Urek. Zanjo, vsaj tako sem jo razumela, 
pomeni delati v ženski organizaciji način življenja in ne boj za sredstva in 
za javno dobro vseh tistih, ki jim ni mar za cilj, ki si ga je postavila ona 
in se z njim mnogi sploh ne ukvarjajo. Tudi ta pozicija je legitimna. 
Seveda pa možnosti, da bi te pozicije lahko soobstajale in se med seboj 
oplajale ni, ker niso ustvarjeni sistemski pogoji. Nimamo dobrega zakona 
o društvih, ne dobrega zakona o fondacijah in ne razumnega sistema 
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davčnih olajšav. Nimamo centra za razvoj neprofitnih dejavnosti. Nimamo 
povezane mreže medsebojnih povezav ženskih organizacij, v kateri bi se 
zbirali osnovni podatki o tem, kar delamo, kar bi omogočilo, da bi lahko, 
ko bi imele skupne cilje, ena drugi pomagale. Pregleda nad tem, kar 
počnemo, pravzaprav ni. In če res hočemo kaj doseči, potem po mojem 
mnenju ni dovolj to, kar je predlagala Vera Kozmik, čeprav se strinjam, 
da obstaja veliko točk, na katerih bi se ženske nevladne in vladne sile 
lahko združevale" Skupna prizadevanja za to, da pride čim več denarja v 
Urad za žensko politiko, cxl koder se bo lahko delil naprej, torej boj za 
proračunski denar, morda le ni prvi in najpomembnejši boj, ampak 
moramo spremeniti sistemske stvari. Za ta cilj pa bi se bilo dobro 
združevati. Ne zato, da bi vzpostavljali žensko krovno organizacijo. To 
je neumno, ne rabimo je. Ne glede na vlade, danes je koalicija taka, jutri 
bo pač neka druga, bomo živeli v večpartijskem parlamentarnem sistemu, 
v katerem socialna država, kakršno smo imeli v preteklosti, ne obstaja 
več, lokalna samouprava, kakršno smo poznali, ne obstaja več, in če ne 
bomo vzpostavili sistemskih pogojev za razvoj me.šanega sistema blaginje 
in neprofitnih dejavnosti, se bo slabšala kvaliteta življenja. Da bi jo 
ohranile oziroma izboljšale, pa se moramo povezovati. 

Potrebujemo lobi ženskih organizacij, s katerim bomo prisilile vlado, ne 
glede na to, kakšna je ta vlada danes, in kakšna bo v bodoče, in ne glede 
na politične barve in politične stranke, da bo koncept razvoja mešanega 
sistema blaginje in neprofitnega sektorja obravnavala kot družbeno 
konsenzualno sprejet koncept. Ta trenutek v vladi ni pet ljudi, ki bi 
vedeli, kaj je mešani sistem blaginje. Pojma nimajo. Prisilimo jih, da 
odprejo oči, da bodo razumeli, za kaj gre. To moramo narediti. 

Lepo je bilo slišati, da smo ženske močne, da smo najmočnejša od vseh 
marginalnih skupin. Pa ni res. Najmočnejša marginalna skupina v 
Sloveniji so upokojenci. Oni so edina skupina, ki ni izgubila nobene od 
svojih pozicij, ki ni izgubila niti lasu. V bistvu so ostali na poziciji, 
kakršno so imeli v prejšnjem sistemu, in glede na to, kar so izgubili 
drugi, je to priviligirana pozicija. Ženske smo druga najmočnejša skupina, 
vendar se svoje moči ne zavedamo dovolj. In izgubljati smo začele, ker 
nismo dovolj organizirane na tisti točki, ki je usodna, na točki politične 
moči. Ta moč se je prepolovila na prvih nacionalnih volitvah, se ustalila 
na drugih nacionalnih volitvah ter se v lokalnih volitvah 1994 povsem 
zlomila. Če tega ne spremenimo, lahko naše dosedanje dosežke obesimo 
mački na rep. Moško usmerjene stranke nam bcxlo vsak projekt, enega za 
drugim, sesule. Po mojem mnenju je zato druga točka nujnega 
sodelovanja vseh ženskih skupin, državnih feministk in tistih, ki to niso, 
ter tistih, ki sploh nočejo biti s tem imenom označene, prizadevanje za 
paritetno demokracijo. Cas zanjo je napočil. Na začetku tega stoletja je bil 
feministični krik volilna pravica za ženske. Na koncu tega stoletja je 
feministični krik razmerje spolov petdeset petdeset v vseh organih 

Ženska agresivnost i. 

Enake motnosti 

političnega odločanja. Dovolj nam je vladavine moških. To je druga 
programska točka, na kateri bi se morale povezovati. 

Še o ženski agresivnosti. Res je - zelo smo agresivne. Razlogi za našo 
agresivnost pa so po mojem mnenju dvojni. Agresivne smo, ker smo v 
manjšini in če si v manjšini, moraš biti zelo glasen da te slišijo in vidijo. 
Drugi razlog, je, da se nas bojijo. Ker se nas bojijo, so do nas agresivni 
in agresija sproža nasprotno agresijo. Za odpravljanje tako izzvane 
agresije se je treba uriti in pri tem nam bi zelo koristila modrost, na kateri 
temeljijo nekatere vzhodnjaške borilne veščine. Gre za znanje o tem, kako 
narediti, da sila, ki napada, samo sebe premaga. Veščin, ki to omogočajo, 
se je pač treba naučiti. Nič drugega nam ne preostane. 

Darja Zaviršek: 

Naš čas za razpravo se je iztekel, zato bom zaključila s tem, kar smo si 
pred današnjim srečanjem zapisale kot predlog: Vladi predlagamo, da bi 
začela s pripravo zakona o antidiskriminatomi praksi, ki bi uvedla 
področje enakih možnosti v politiko, zaposlovanje, ki bi obsegala tudi 
sankcije v zvezi s spolnim nadlegovanjem. Pri tem bi nevladne ženske 
skupine zanesljivo imele pomembne predloge. To bi bil eden od načinov 
povezovanja, ki ga je predlagala Vera Kozmik, vladnih ženskih pobud in 
nevladnega sektorja. 

Hvala vsem, ki ste se odzvali mojemu povabilu in hvala Uradu za žensko 
politiko, ki je organiziral današnjo razpravo, ter hvala vsem, ki ste 
sodelovali in bili prisotni. 
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Darja Zaviršek: PREDGOVOR 

Pričujoče poročilo nevladnih ženskih skupin v Sloveniji sodi v okvir 
pripravljalnih dejavnosti na Četrto svetovno konferenco o ženskah, z 
naslovom Akcija za enakost, razvoj in mir, ki bo potekala septembra 1995 
v Pekingu. 

Čeprav je Urad za žensko politiko, kot glavni nacionalni center, 
odgovoren za pripravljalne dejavnosti v zvezi s konferenco, že jeseni 1994 
objavil nacionalno poročilo o položaju žensk v Republiki Sloveniji, smo 
se nevladne ženske organizacije v Sloveniji odločile, da k temu dodamo 
še nevladno poročilo. 

V pričujočem poročilu nismo nameravale obravnavati vseh področij, ki so 
določena v resoluciji Komisije o statusu žensk (št. 37/7), temveč samo 
tista, ki bi vladnemu poročilu prinesle pomembna dopolnila, in tista, za 
katere smo se čutile dovolj kompetentne, da o njih pišemo. Sklenile smo, 
da v poročilu obravnavamo področja, ki so iz nacionalnega poročila bodisi 
izpadla, bila preskromno obravnavana ali pa jih zaradi njihove novosti 
nacionalno poročilo še ne zajema. Zato je poročilo nepopolno. Mnoge 
članice nevladnih skupin, ki tokrat niso sodelovale z nami, bi nam gotovo 
prinesle pomembna znanja in nove informacije. Morda se nekatere z nami 
tudi ne bi strinjale. 

Pri pripravi poročila so sodelovale članice različnih nevladnih ženskih 
organizacij, ki se bodo udeležile konference v Pekingu, pa tudi nekatere, 
ki se konference ne bodo udeležile. Sodelavke so bile: Sonja Lokar, 
Vesna Leskošek, Lili Vučenovič, Katja Zabukovec, Nevenka Lekše, 
Darja Zaviršek, Tanja Rener, Renata Šribar in Živa Vidmar, dragocene 
podatke s področja spolne zlorabe deklic deklet pa nam je posredovala 
Katja Bašič. 

Namen poročila nevladnih organizacij je dvojen: 
* ugotoviti položaj žensk na različnih področjih družbenega 
življenja v Sloveniji danes; 
* prikazati vizijo nujnih sprememb razvoja za izboljšanje 
položaja žensk in za enakost spolov, ki naj izhaja definiranja 
razlik. 

Poročilo pa ni pomembno le kot pripravljalni material za konferenco o 
ženskah, temveč predvsem kot skupno delo različnih nevladnih ženskih 
organizacij. Tako se spleta mreža podpore in solid~osti med že~skam~ 
z različnimi izkušnjami in znanji. Obenem pa poročilo predstavlJa tudi 
povezovanje med nevladnimi ženskimi organiza~ijami in Ui:adom . za 
žensko politiko, kateremu gre zahvala za končno pnpravo besedila za tisk 
in njegovo izdajo. 
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Sonja Lokar: ŽENSKE NEVLADNE ORGANIZACIJE IN POLITIKA 
V SWVENIJI 

I. SOUSTVARJALKE PREHODA V PARLAMENTARNO 
DEMOKRACUO 

V specifičnih razmerah samoupravnega socializma, ki je vse pobude za 
enake možnosti žensk skušal ideološko podrediti konceptu razrednega 
osvobajanja človeka in organizacijsko poenotiti v okvire Sveta za družbeno 
aktivnost žensk pri Socialistični zvezi, so se sicer maloštevilčne in 
vsebinsko pisane neodvisne ženske nevladne organizacije v osemdesetih 
letih začele razvijati: 

- kot teoretska kritika uradne ideologije; 
- kot opredeljevanje do problemov, ki jih je ta ideologija 
spregledovala; 
- kot odpravljanje tabujev. 

V žarišče njihovih pobud so tako prišle človekove pravice žensk, zlasti 
politične pravice, pravica do zaščite pred nasiljem nad ženskami in otroci, 
še zlasti v družini, zahteve po alternativnem odnosu do soočanja z 
duševnim zdravjem, pravica do svobodne izbire in spolne opredelitve, 
skupno nasprotovanje militarizaciji družbe in zavzemanje za mirno 
razreševanje konfliktov. 

Značilno za ženske nevladne organizacije tega obdobja je bilo: 

- da so bile v kontekstu prehoda v parlamentarno demokracijo 
inherentno politične in povezane z drugimi novimi družbenimi 
gibanji (ekološkim, mirovnim, gibanjem za človekove pravice); 
- da so nastopale skupaj z novonastajajočimi strankami v bojih za 
temeljito reformo političnega sistema, v zvezi s svojimi 
specifičnimi zahtevami pa so uspele vzpostaviti zavezništvo 
predvsem z reformisti znotraj nekdanjih družbenopolitičnih 
organizacij (ZKS, SZDL, ZSMS, sindikatov) in si tako pridobiti 
znaten vpliv na zakonodajno in celo izvršno oblast. 

Paradoks tega obdobja pa je bil, da so svojo političnost doživljale kot 
apolitičnost, ker so se ves čas zavedale svoje bistvene različnosti od 
nastajajočih strank - ker jim ni šlo za neposredni vzpon na oblast, so 
verjele, da niso politične! 

Mejnik, ki zaključuje to obdobje, so prve večstrankarske parlamentarne 
volitve v Sloveniji. Te volitve so prinesle: 
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- poraz državljanske ženske liste na volitvah; 
- bistveno zmanjšan delež žensk v parlamentu; 
- zmago desnosredinske strankarske koalicije, v kateri je 
najmočnejša postala stranka, ki se je v predvolilnem obdobju 
zavzemala za žensko v vlogi "matere naroda kraljice doma" ter 
začela kampanjo za prepoved svobodnega odločanja o rojstvih 
otrok. 

Posledice za razvoj ženskih nevladnih organizacij so bile daljnosežne: 
predvsem so pomenile njihovo izrivanje na obrobje javnega zanimanja in 
družbenega vplivanja, saj so vso javno pozornost vsrkala dogajanja v 
strankah in parlamentu, predvsem pa sta se povsem spremenili strategija 
in vsebina političnega dialoga. Gibanje za demokratične spremembe, kjer 
so bile fronte zabrisane, je zamenjala polarizacija na pozicijo in opozicijo, 
na dnevni red pa so prišle velike nacionalne teme: osamosvojitev, 
denacionalizacija, privatizacija ... 

II. TEGOBNI ZAČETKI DEMOKRACUE 

Ženske nevladne organizacije so prvo obdobje parlamentarne demokracije, 
čas od prvih večstrankarskih volitev do sprejetja nove Ustave, preživljale 
kot neprijetno soočenje z novo, popolnoma spremenjeno realnostjo. Strah 
pred vsiljeno krovno organizacijo je vodil v popolno razdrobitev njihove 
moči. Odpor do politične manipulacije je bil prevelik, da bi se katerakoli 
od nevladnih ženskih organizacij pustila strankarsko instrumentalizirati, 
zato so začele stranke znotraj sebe razvijati posebne ženske skupine, 
parlament pa je ustanovil Komisijo za žensko politiko. Ekološko gibanje 
je samo postalo stranka in del vladajoče koalicije, mirovniško gibanje se 
je z napadom JLA na Slovenijo razsulo ... 

Za to obdobje sta bili značilni predvsem nevarnost vojne in obnavljanje 
konservativizma v pojmovanju družbenega položaja žensk. Na prvo 
nevarnost so ženske v nevladnih organizacijah odgovorile tako, da so se 
organizirale v novo mirovno, antivojno gibanje, ki je izbruhu vojne na 
Balkanu prerastlo v strukturo nevladnih ženskih organizacij za pomoč 
beguncem, na drugo pa so z uspešnim povezovanjem s strokovnjakinjami, 
medijskimi mnenjskimi voditeljicami in napredenim delom parlamenta 
odločilno prispevale, tudi z množičnimi demonstracijami pred 
parlamentom, daje Ustava ohranila svobodo odločanja o rojstvih otrok in 
dolžnost države, da to svobodo omogoči. 

III. ČAS SISTEMSKIH SPREMEMB 

Tretje obdobje v razvoju ženskih nevladnih organizacti je v Sloveniji 
nastopilo po drugih večstrankarskih parlamentarnih volitvah leta 1992. 
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Žens~e skupi~e v strankah so se izkazale za premalo vplivne. Zakonsko 
določilo, ki b1 stranke obvezovalo k upoštevanju kvot, je v parlamentu 
padlo. Ena sama stranka je v svojem statutu imela opredeljene kvote - in 
jih ni spoštovala. Odstotek žensk v parlamentu se ni povečal. z muko so 
parlamentarke dosegle, da je ostala pri življenju Komisija za žensko 
politiko. Urad za žensko politiko je sicer bil ustanovljen, vendar z zelo 
omejenim proračunom in pooblastili, prizadevanja za ombudswoman so 
se izjalovila. Sledil je katastrofalen poraz žensk na lokalnih volitvah 1994 
ko sta bili med 147 župani izvoljeni le dve županji je na liste ~ 
občinske svetnice stopilo le 18 odstotkov žensk. 

Vse očitneje je postajalo, da se v demokraciji lahko spremeni predznak 
oblasti, da desnosredinsko koalicijo nadomesti velika koalicija, ali celo 
nastane levosredinska koalicija, pa se zato položaj žensk, brez odločilnega 
pritiska in sodelovanja ženskih nevladnih organizacij ne bo hitro 
spreminjal na bolje, ampak se utegne celo grdo poslabšati. 

Nastajanje kapitalizma je prebudilo ženske sile v sindikatih, krčenje 
socialne države je potisnilo v ospredje vprašanje razvoja neprofitnega 
sektorja in s tem tudi sistemskih možnosti za delovanja vseh nevladnih, 
tudi ženskih organizacij, katerih cilj je služiti javnemu dobremu, ne samo 
peščici svojih članic. Nastopil je čas nujnih sistemskih sprememb, ki bi 
omogočile normalno in avtonomno delovanje nevladnih ženskih 
organizacij. Slovenija potrebuje pozitivno diskriminacijo, ki bo izsilila 
paritetno demokracijo, potrebuje skrbno varovanje pravic iskalk 
zaposlitve, delavk in mater, potrebuje spodbujanje očetovstva, potrebuje 
zakon o neprofitnih organizacijah, potrebuje zakon o programskih in 
operativnih fundacijah, potrebuje davčno zakonodajo, ki bo spodbujala 
donatorstvo, potrebuje državno strategijo razvoja neprofitnega sektorja -
earlamentame stranke pa nobeni od teh idej niso večinsko naklonjene. 
Zenske nevladne organizacije, želijo organizacije v službi širšega 
javnega interesa, so se zato znašle pred nujo koncentracije svoje politične 
moči in svojega javnega vpliva. Zato potrebujejo novo koordinacijsko 
mrežo, če že ne krovno organizacijo, drugačen način sodelovanja z vlado 
in njenim Uradom za žensko politiko, predvsem pa slovo od iluzije, da je 
tako težavne sistemske spremembe mogoče doseči z ohranjanjem 
apolitične nedolžnosti. Naučiti se bo treba težavnega lobiranja 
parlamentark in parlamentarcev preko strankarskih meja in celo preko 
meja vladne stranke v opozicijo. 

Čas bo pokazal, ali je projekt samoorganizacije slovenskih ženskih 
nevladnih organizacij za odhod na konferenco OZN o ženskah v Peking 
pomenil prvi praktični korak v zrelo demokracijo, v kateri imajo tudi 
ženske nevladne organizacije dragoceno avtonomno mesto v demokratični 
civilni družbi in zares demokratični državi. 
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Nevenka Lekše: SINDIKATI IN POLOŽAJ ŽENSK NA TRGU DELA 
V OBDOBJU TRANZICIJE 

Ko govorimo o enakopravnosti žensk na trgu dela, s tem običa)~o 
razumemo enake možnosti za zaposlitev pa tudi dostopnost do zahtevne3š1h 
delovnih mest, enako plačilo za enako zahtevno delo ter zagotavljanje 
pogojev dela, ki upoštevajo specifične potrebe žensk, predv~m z vi~i? 
varovanja materinstva. To so običajno tudi zahteve, ki jih vsebuJeJo · 
programski dokumenti sindikatov. 

Za Slovenijo lahko ugotovimo, da vstopa v tržno_ gospodarstvo_ z do~j 
razvitimi institucijami in razvejanim sistemom soc1alno-varstvemh pravtc 
(porodniški dopust, plačana odsotnost z dela zaradi nege otroka, d~lo. s 
krajšim delovnim časom, če to zahtevajo koristi otroka ipd., zagotovlJanJe 
družbenega varstva otrok), ki ženskam omogočajo vstop v plačano 
zaposlitev, jim formalno zagotavljajo ~nakop~vne možno~~ ?a trgu _dela 
in zagotavljajo, da jim v obdobju matennstva m treba prekimtl zaposh_tv~: 
Zato lahko rečemo, da položaj žensk na trgu dela še vedno v preceJŠnJl 
meri določajo "pridobitve" preteklega sistema. Samoupravni socializem 
je formalno temeljil na oblasti delavskega razreda, ki je to svojo vlo~o 
uresničeval po delegatskem sistemu. V temeljnih družbenih dokume~~h 
je bilo kot temelj uresničevanja družbenoekonomskega polozaJa 
posameznika opredeljeno delo s proizvajalnimi sredstvi v družbeni lasti. 
S podružbljanjem proizvajalnih sredstev in z uvedbo dela~s~ega 
samoupravljanja sta bila formalno odpravljena. osnovna an_tagomstlč~a 
razreda, kapitalisti in najemni delavci, zaradi česar se Je nekd~Ja 
jugoslovanska družba deklarirala kot brezkonfliktna: Enako kot drugim 
socialnim skupinam je bil tudi ženskam z ustavo zaJamčen enak~prav~n 
položaj na ekonomskem in političnem področju. _Formalno Je. b1~a 
zagotovljena njihova sorazmerna zastopanost v organih samoupravlJanJa 
na vseh ravneh. Vendar so analize pokazale, da so se ženske le redko 
prebile tudi do položajev, ki bi jim zagotavljali večjo moč odl~ja. To 
je veljalo tako za politično kot tudi za gospodarsko področJe. Polna 
zaposlenost moških in žensk je bil _družbe~i cilj_, de~ari~. v v~h 
najpomembnejših političnih dokumentih .. K. nJegov1 .~eal1zac1J1 Je v~ehko 
prispevalo ekstenzivno gospodarstvo, ki Je tem~lJtlo na mnoz1čnem 
zaposlovanju slabo kvalificirane delovne sile. Tako Je leta 1.988_, ko so se 
začeli intenzivnejši procesi gospodarskega prestruktunranJa, slabo 
polovico vseh zaposlenih predstavljala ženska delovna si~~- ~ razli~o ?<1 
številnih držav s tržnim gospodarstvom, se v Sloven1J1 m uvelJavllo 
zaposlovanje žensk s krajšim delovnim časom, marveč je bila tudi zanje 
značilna zaposlitev s polnim delovnim časom. 

Revolucionarni spremembi družbene ureditve po drugi svetovni vojni pa 
niso sledile tudi revolucionarne spremembe v kulturi in tradicijah. 
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Tradicionalni patriarhalni vzorci so se iz družine prenesli tudi v strukture 
trga dela. Ženske se (so se) pretežno zaposlujejo v dejavnostih in poklicih, 
ki so blizu delu, ki ga (so ga) opravljajo v družini (vzgoja in 
izobraževanje, zdravstvo in socialno varstvo, gostinstvo, osebne storitve 
ipd.). Prav tako niso (bile) presežene tradicionalne vrednote, po katerih 
je primarna naloga ženske skrb za družino, medtem ko za povezovanje z 
zunanjim svetom skrbi moški. Kljub radikalnim institucionalnim 
spremembam in deklarirani enakopravnosti spolov smo ohranili družbo, 
kjer vladajo moški, zato se tudi pravila oblikujejo po meri moških. 
Zaposlitev žensk se v nekaterih okoljih še vedno obravnava le kot dodatna 
zaposlitev, ki je namenjena izboljšanju družinskega proračuna, ne pa kot 
primarna dejavnost preko katere ženska uresničuje svojo ekonomsko 
neodvisnost, oblikuje svojo identiteto in dosega samopotrditev. Vlaganje 
žensk v razvoj poklicne kariere lahko v vsakdanjem življenju. še vedno 
prej doživi neodobravanje kot podporo in je marsikdaj podrejeno razvoju 
poklicne kariere partnerja ali pa se prenaša v obdobje, ko je 
reprodukcijska faza v glavnem zaključena. 

S prehodom na tržno gospodarstvo in uvedbo parlamentarne demokracije 
postajajo bolj vidne tudi razlike različnih političnih subjektov v odnosu do 
zaposlitve žensk. Nekateri jasno izražajo težnjo po restavraciji 
tradicionalnih vrednot, kamor sodi tudi ponovno vračanje ženske v 
družino. Na površje prihajajo tudi socialni konflikti, kijih je samoupravni 
socializem pometel pod preprogo. Procesi privatizacije ponovno sprožajo 
nasprotja med delodajalci in delojemalci, ostra konkurenca za delovna 
mesta pa tudi konflikte med različnimi socialnimi skupinami. Delodajalci 
se zavzemajo za čim večjo deregulacijo delovnih razmerij in vse bolj 
prevzemajo kontrolo nad zaposlovanjem in odpuščanjem delavcev. Zgolj 
analiza uradnih statističnih podatkov o gibanju zaposlenih in brezposelnih 
sicer ne kaže na to, da bi prehod v tržno gospodarstvo ogrozil zaposlitev 
žensk. Njihov delež med vsemi zaposlenimi ostaja nespremenjen in se 
giblje okoli 48%. V letih, ko je prihajalo do močnega zniževanja števila 
zaposlenih in do naraščanja brezposelnosti zaradi odpuščanja delavcev, se 
je brezposelnost žensk povečevala počasneje od brezposelnosti moških. 
Leta 1987 je delež žensk med vsemi novoprijavljenimi brezposelnimi 
znašal 51,1 %, leta 1994 pa 45,3%. Kljub temu spremembe v deležu 
žensk, vključenih v zaposlitev (53,2% v letu 1990 in 44,3% v letu 1994), 
in delež žensk, odjavljenih iz brezposelnosti, ki je vsa leta upadal, leta 
1994 pa se je ponovno povečal, opozarjata, da se tudi v Sloveniji ženske 
postopoma spreminjajo v socialno skupino z manjšimi možnostmi na trgu 
dela. Ob tem lahko računamo tudi na negativne učinke, ki jih bo za 
zaposlovanje žensk prinesla privatizacija javnih storitev na področju 
vzgoje in izobraževanja, zdravstva ter socialnega varstva. 

Delodajalci v želji po razbremenjevanju stroškov poslovanja uvajajo tudi 
vse več racionalizacijskih ukrepov, ki največkrat najbolj prizadenejo prav 
ženske, saj jim onemogočajo usklajevanje delovnih in družinskih 
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je organizacija in razporejanje delovnega časa, kjer delodajalci le redko _ 
upoštevajo potrebe zaposlenih. Pri spreminjanju kolektivnih pogodb vse 
bolj prihaja v ospredje tudi težnja po zmanjševanju že pridobljenih pravic 
zaposlenih. Spet gre tu najpogosteje za krnjenje pravic v tistih 1 
dejavnostih, kjer je zaposlene največ ženske delovne sile. Tako se v f,, 

zdravstvu skuša zmanjšati obseg pravic zaradi manj ugodnih delovnih 
pogojev, ne da bi hkrati odpravili tudi pogoje, ki so pod]aga tem 
pravicam. Ker pravna država še ne deluje, je kršenje z zakoni in s 
kolektivnimi pogodbami zagotovljenih pravic splošno uveljavljena praksa 
delodajalcev. 

K sklepanju o razlikah v položaju zaposlenih moških in žensk pri delu 
vodijo podatki nekaterih družboslovnih raziskav. V raziskavi 'Kvaliteta 
življenja v Sloveniji', ki je potekala leta 1994 pri Inštitutu za družbene 
vede Fakultete za družbene vede v Ljubljani na reprezentativnem vzorcu 
slovenske populacije, stare 18 let in več, so anketiranci odgovarjali tudi 
na nekatera vprašanja o kvaliteti delovnega življenja. Podatki zadevajo 
stanje v času neposredno pred anketiranjem, ki je potekalo v obdobju 
maj-julij 1994. Odgovarjalo je 1807 anketirancev, 828 jih je bilo 
zaposlenih, med njimi 53,5% moških in 46,4% žensk. Analiza njihove 
izobrazbene sestave kaže, da so zaposlene ženske v povprečju bolje 
izobražene kot zaposleni moški (preglednica 1). Razlike so predvsem pri 
poklicni izobrazbi, kjer je močneje zastopana moška populacija, in pri 
popolni srednji ter višji in visoki izobrazbi, kjer imajo večji delež ženske. 
Podatki o izobrazbeni zahtevnosti delovnih mest, ki jih zasedajo moški in 
ženske, ne kažejo razlik pri skrajnih kategorijah (preglednica 1). Delovna 
mesta z zahtevano dokončano in nedokončano osnovno šolo ter delovna 
mesta, kjer se zahteva izobrazba na terciarni ravni, v približno enakem 
deležu zasedajo moški in ženske. Razlike so pri delovnih mestih, za katera 
se zahteva poklicna ali popolna srednja izobrazba. ženske so pogosteje 
zaposlene na delovnih mestih, kjer se zahteva popolna srednja izobrazba, 
moški pa na delovnih mestih, kjer se zahteva poklicna izobrazba. 

Dostop do delovnih mest je formalno omejen z javnimi listinami o 
strokovni izobrazbi, zato je pomemben tudi podatek, kako dosledno se 
delodajalci držijo tega kriterija pri razporejanju moških in žensk na 
delovna mesta. Kot kaže preglednica 2, je pri ženskah dosežena večja 
usklajenost dejanske in zahtevane izobrazbe, kadar zasedajo delovna 
mesta, za katera se zahteva popolna srednja ali višja, visoka in 
podiplomska izobrazba, pri moških pa pri delovnih mestih z zahtevano 
osnovnošolsko in poklicno izobrazbo. Z drugimi besedami: pri izbiri 
delavcev za izobrazbeno zahtevnejša delovna mesta so formalni selekcijski 
kriteriji pri ženskah strožji kot pri moških. ženske tudi pogosteje kot 
moški izjavljajo, da lahko pri svojem delu le v manjši meri uporabijo vse 
svoje znanje, ali pa ga sploh ne morejo uporabiti. Kot kažejo podatki v 
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preglednici 1 tako odgovarja 42 % žensk in 33 % moških. 

K sklepu o težji dostopnosti zahtevnejših delovnih mest za ženske v 
primerjavi z moškimi prispeva tudi podatek, da je delalo na vodstvenem 
ali vodilnem delovnem mestu 21,3 % moških in 15, 8 % žensk. Izkazalo se 
je, da je tudi pri dostopu do vodilnih delovnih mest formalna izobrazba 
pomembnejša pri ženskah kot pri moških. Tako je imelo 7,4% moških, ki 
so delali na vodilnih in vodstvenih delovnih mestih, samo osnovno šolo 
ali niti te ne, 20% poklicno šolo, 38,9% popolno srednjo šolo in 33,7% 
višjo, visoko ali podiplomsko izobrazbo. Na drugi strani pa je takšna 
delovna mesta zasedalo 1, 6 % žensk s končano osnovno šolo ali nepopolno 
osnovno šolo, 14,8% s poklicno šolo, 41 % s popolno srednjo šolo in 
42,6% z višjo, visoko in podiplomsko izobrazbo. 

Ko govorimo o razlikah v plačah zaposlenih žensk in moških, je treba 
upoštevati, da se osnovne plače določajo glede na zahteve delovnih mest 
in so urejene s kolektivnimi pogodbami. Kolektivne pogodbe urejajo tudi 
dodatke na osnovno plačo, nadrejeni odločajo le o stimulaciji, ki bi lahko 
pomenila vir diskriminacije žensk. Trenutno je najpomembnejši generator 
razlik v plačah sektor oziroma dejavnost zaposlitve. Konflikt med 
"gospodarskimi" dejavnostmi, ki ustvarjajo novo vrednost, in družbenimi 
dejavnostmi kot "porabo" se nadaljuje tudi v tržnem gospodarstvu. 
Učinki se odražajo v višini izhodiščne plače zaposlenih v javnih službah, 
ki je trenutno 25 % nižja od izhodiščne plače zaposlenih v t.i. 
"gospodarskih" dejavnostih. 

V nadaljevanju je prikazana povprečna mesečna bruto plača za leto 1992 
po stopnjah strokovne usposobljenosti za opravljanje dela za moške in 
ženske: 

Nekvalificirani delavci 

Polkvalificirani delavci 35.561 37.629 33.622 

Kvalificirani delavci 43.988 46.398 39.883 

Visokokvalificirani delavci 48.428 48.723 47.418 

Nižja strokovna usposobljenost 44.535 46.660 41.609 

Srednja strokovna 56.806 60.671 53.918 
usposobljenost 

Višja strokovna usposobljenost 71.525 75.656 68.379 

Visoka strokovna 105.617 111.349 96.560 
usposobljenost 

Vir: Statistični letopis R Slovenije 1994, tabela 13-6, str. 213-222. 
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V anketi o kvaliteti življenja pa je eno od vprašanj zadevalo višino zadnje 
neto plače zaposlenih. Zneski, ki so jih navedli anketiranci, so razvrščeni 
v šest kategorij, vanje pa so se moški in ženske uvrstili takole: 

MOŠKI ŽENSKE 

29.000 in manj 41.1 58.9 

30.000 - 44.000 45.0 55.0 

45.000 - 54.000 61.1 38.9 

55.000 - 64.000 50.0 50.0 

65.000 - 74.000 56.5 43.5 

75.000 in več 63.1 35.9 

Podatki o višini prejete neto plače so v škodo žensk. V spodnja dva 
razreda se jih je uvrstilo več kot moških in v zgornja dva občutno manj 
kot moških. Vendar, enako kot za podatke uradne statistike, tudi za te 
podatke velja, da ne upoštevajo posebnih pogojev dela, dejansko 
opravljenega števila ur in položaja delovnih mest v organizacijski 
hierarhiji. Podatki v preglednici 1 kažejo, da več moških kot žensk 
navaja, daje njihov delovni čas daljši od 42 ur, več moških je zaposlenih 
na vodstvenih in vodilnih delovnih mestih, zanje so tudi bolj značilni manj 
ugodni delovni pogoji. 

Glede na prikazane podatke lahko sklepamo, da prihaja do 
najpomembnejših razlik med zaposlenimi moškimi in ženskami predvsem 
v možnostih dostopa do zahtevnejših delovnih mest. Delodajalci 
podcenjujejo znanje in sposobnosti žensk. Statistični podatki o 
vključevanju brezposelnih v zaposlitev pa kažejo, da prihaja tudi do 
zmanjševanja zaposlitvenih možnosti za ženske. Predvsem to velja za 
brezposelne manj izobražene ženske v starosti nad 35 let. Po izkušnjah 
zavodov za zaposlovanje se že uvrščajo v skupine, ki se težje zaposlijo. 
O drugih oblikah diskriminacije bi na podlagi razpoložljivih podatkov 
težko govorili. Tudi podatek o uresničevanju pravice do izobraževanja in 
usposabljanja, dobljen z omenjeno anketo o kvaliteti življenja v Sloveniji, 
ne kaže, da bi bile ženske odrinjene. V zadnjih 12 mesecih pred 
anketiranjem se je izobraževanja in usposabljanja udeležilo 22,5 % moških 
in 24,1 % žensk. 

Očitno je, da ekonomske in politične spremembe v Sloveniji negativno 
vplivajo predvsem na zaposlitvene možnosti žensk, kar se kaže po eni 
strani v težji dostopnosti ženske delovne sile do zaposlitve, po drugi pa v 
uvajanju ukrepov delodajalcev in tudi ukrepov socialne politike (npr. 
predlog 3-letnega porodniškega dopusta), ki lahko ženske prisilijo k izbiri 
med družino in trgom dela. To pa pomembno zadeva tudi vprašanje 
vodenja politike sindikatov na tem področju. V prejšnjem režimu, kjer so 
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bili delavci formalno na oblasti, so bili sindikati koncipirani kot izrazito 
politična organizacija. Delovali naj bi v smeri konstituiranja države 
delovnega ljudstva, zaradi česar je bila med drugim netransparentna tudi 
meja med delodajalci in delavci (Tomc 1994: 74). Njegove pristojnosti so 
bile dokaj natančno sankcionirane. Vse procese so državno in politično 
regulirale partijske strukture in temu sta bila prilagojena tudi položaj in 
delovanje sindikata. Deloval je kot družbenopolitična organizacija, 
podrejena Zvezi komunistov, in je bil, tako kot druge družbenopolitične 
organizacije, transmisija njene politike. V sferi zaposlovanja je imel 
formalno najpomembnejšo vlogo pri uveljavljanju delavskega 
samoupravljanja. Sindikalna politika pri uveljavljanju enakopravnosti 
žensk na trgu dela je izhajala iz politike drugih političnih institucij, in je 
temeljila na načelu enotnosti delavskega razreda. 

S spremembo družbenopolitičnega sistema se je spremenil tudi položaj 
sindikata. Predvsem gre za njegovo neodvisno delovanje v odnosu do 
države in do delodajalcev. Pluralizacija političnega prostora je privedla 
tudi do sindikalnega pluralizma, ki se kaže v veliki razdrobljenosti 
sindikalnega delovanja. Prišlo je do nastanka nekaj sindikalnih central ter 
številnih samostojnih panožnih in poklicnih sindikatov, ki pri svojem 
delovanju še vedno niso našli ustrezne poti za poenotenje pri doseganju 
nekaterih ključnih ciljev. Politika sindikalnih central je usmerjena 
predvsem na splošne probleme zaposlenih, pri panožnih in poklicnih 
sindikatih pa ozko omejena na probleme matičnih panog in poklicev. 
Glede na razmere, v katerih se je znašlo slovensko gospodarstvo na 
prehodu v tržno gospodarstvo, je to tudi razumljivo. Stečaji podjetij, 
odpuščanje delavcev, problemi plač so tako osrednje polje njihovega 
delovanja. Nenazadnje naj bi to nekdanjim režimskim sindikatom vrnilo 
tudi močno omajano zaupanje članstva. Ob tem pa lahko tudi na sindikalni 
sceni sledimo nadaljevanju že omenjenega podedovanega nasprotja med 
11pravim" delavskim razredom, ki ga predstavlja predvsem kvalificirana 
in polkvalificirana delovna sila v industriji, ki tudi najbolj občuti prehod 
v tržno gospodarstvo, in zaposlenimi v javnih storitvah, ki naj bi bili še 
vedno v privilegiranem položaju. V politiki prvih imajo pomembno mesto 
aktivnosti za razbremenjevanje podjetij dajatev, iz katerih se financira 
delovanje drugih. Uveljavitev teh zahtev seveda pomeni krnitev delovanja 
dejavnosti, ki podpirajo ženske pri stopanju na trg dela in jih hkrati tudi 
v največjem obsegu zaposlujejo. 

Velika razdrobljenost in premajhno medsebojno sodelovanje sindikatov pri 
usklajevanju ciljev, ki predstavljajo zaposlene v posameznih dejavnostih 
in poklicih, lahko zato ogrozi položaj enega dela zaposlenih na račun 
izboljšanja položaja drugega dela. 

Čeprav ostaja zavzemanje za enakopraven položaj žensk sestavni del 
programskih dokumentov sindikatov, ni mogoče govoriti o kakršnikoli 
načrtni politiki, ki bi podpirala njegovo uresničevanje, ker ženskega 
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vprašanja še niso prepoznali in priznali kot posebno področje del?vanja: 
Morda k temu prispeva tudi dejstvo, da se tradicionalni patnarhalm 
vzorci, tako kot v drugih institucijah, reproducirajo tudi v organih 
sindikatov. Kot kažejo podatki v preglednici 3, so tudi v sindikatih na 
ključnih položajih, kjer se sprejemajo odločitve, izključno moški. 

Viri: 

l. Tomc Gregor (1994): Politična orientacija slovenskih sindikatov: 
Sindikati in neokorporativizem na Slovenskem, Družboslovne razprave 
št.17 -18, Slovensko sociološko društvo, Inštitut za družbene vede, 
Ljubljana. 

2. Poročilo za leto 1994, Republiški zavod za zaposlovanje Ljubljana, 
Ljubljana, april 1995, tabela 3, str.82, tabela 5, str.84 in tabela 12, 
str.90. 

3. Statistični letopis Republike Slovenije 1994, Zavod Republike Slovenije 
za statistiko, Ljubljana. 

4. Kvaliteta življenja v Sloveniji. Retrospektivna študija 1974-1994 
(Primarni vprašalnik), Univerza v Ljubljani, Fakulteta za družbene vede, 
Inštitut za družbene vede. 
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PRI DELU IN POGOJI DELA ZAPOSLENIH 
U 994 

Z SLENI 

OO§EŽENA IZOBRAZBA 

dokončana ali nedokončana OŠ 

polclicna šola 

popolna srednja šola 

vilija, visoka in podiplomska izobrazba 

SEKTOR ZAPOSLITVE 

primarni in sekundami sektor 

tržne storitve 

javne storitve 

IZOBRAZBA GLEDE NA ZAHTEVE 

dokončana ali nedokončana OŠ 

poklicna šola 

popolna srednja šola 

višja, visoka in podiplomska izobrazba 

VODILNO DELOVNO MESTO 

MOŽNOST UPORABE ZNANJA 

zelo velika 

velika 

precejšnja 

manjša 

sploh ne 

OBICAJNI DELOVNI tAS 

podnevi 

zvečer, ponoči 

dve izmeni 

tri izmene 

neredno 

sam določa 

TEDENSKO ŠTEVILO UR 

do 39 ur 

do 40 ur 

41 do 42 ur 

več kot 42 ur 

IZOBR.AŽ. V ZADNJIH 12 MESECIH 

VIŠINA ZADNJE MES:EČNE PLAČE 

29.000 sit ali manj 

30.000 do 44.000 

45.000 do 54.000 

55.000 do 64.000 

65.000 do 74.000 

75.000 in več 

SAM URAVNAVA TEMPO DELA 

FIZICNO ZAHTEVNO DELO 
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Moški 

53.5 

21.7 

37.9 

25.5 

14.9 

56.7 

31.3 

12.2 

20.l 

36.3 

23.9 

19.6 

21.3 

18.4 

25.4 

22 

23.4 

10.8 

65.8 

1.4 

13.7 

9 

8.8 

1.4 

5.2 

56.0 

11.0 

27.6 

22.5 

9.5 

23.3 

24.6 

14.l 

9.0 

19.7 

71.2 

43.9 

enske 

46.4 

23.2 

24.7 

32.3 

19.8 

41.5 

31.9 

26.6 

23 

22 

31.5 

23.5 

15.8 

16.3 

23 

18.9 

22 

19.9 

69 

0.3 

21.4 

4.1 

3.6 

l.6 

9.3 

62.4 

14.5 

13.5 

24.1 

15.1 

31.5 

17.3 

15.6 

7.7 

12.8 

62.7 

31.0 



PREGLEDNICA 2: USKLAJENOST DEJANSKE IN ZAHTEVANE IZOBRAZBE IN SPOL, stanje 1994 

ZAHTEVANA DEJANSKA IZOBRAZBA 
IZOBRAZBA 

OŠ ali manj Poklicl'III šola Popolna srednja Višja, visoka ali 
šola podip.izob. 

moški ženske moški ženske moški ženske moški 

dokončana ali 76.4 79.8 16.9 13.5 6.7 6.7 
nedokončana osnovna 
šola 

poklicna šola 11.2 15.3 82.0 76.5 6.8 8.2 

popolna srednja šola 2.8 1.6 21.7 16.4 89.8 80.3 5.7 

v~a, vii;oka in 5.7 1.1 2.3 l.l 23. 15.4 69.0 
p iplornska 
izobrazba 

Vir; Anketa "Kvaliteta življenja v Sloveniji", Univerza v Ljubljani, Fakulteta za družbene vede, Inštitut za 
družbene vede, Ljubljana I994 

PREGLEDNICA 3; MOŠKI IN ŽENSKE V ORGANIH SINDIKALNEGA ODLOČANJA 

Spol predsedniki sekretarji skupaj 

število % število % število % 

Moški 33 91.67 24 80.0 57 86.36 

Ženske 3 8.33 6 20.0 9 13.64 

SKUPAJ 36 100.0 30 100.0 66 100.0 
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Darja Zaviršek: DUŠEVNO ZDRAVJE ŽENSK 

SPLOŠNA SITUACUA 

ženske se v Sloveniji srečujejo s pogostimi duševnimi stiskami. Obstajajo 
tehtni dokazi o tem, da ženske in moški na drugačen način izražajo svoje 
psihično trpljenje in da se v sistemu duševnega zdravja ženske obravnava 
drugače kot moške. Če hočemo razviti dobro prakso v ustanovah za 
duševno zdravje, potem morajo tisti, ki jih načrtujejo in v njih delajo, 
razumeti, kako izkušnja 'biti ženska' vpliva na nastanek duševne stiske. 

ženske in moški domujejo v istem svetu, vseeno pa je svet žensk 
drugačen od sveta moških. ženske živijo dlje, vendar trpijo za 
pogostejšimi zdravstvenimi problemi kot moški. Mnogi od njih so 
povezani s problemi, ki izhajajo iz ženske spolne vloge. 

Diskriminacija žensk doma, na delovnem mestu in v celotni družbi 
povzroča strese in izčrpanost. Raznovrstna zatiranja pomenijo dodatne 
obremenitve, še povečujejo njihove probleme in jih še bolj 
onemogočajo. Psihosocialne službe ta dejstva prevečkrat spregledajo. 
Psihosocialna pomoč temelji na moškem pojmovanju ženskosti, v katerem 
so ženske označene kot: 

- pasivne, čustvene in otročje; 
- službe jih spodbujajo k relativno odvisnim vlogam in k domačim 
opravkom; 
- plačana zaposlitev se obravnava kot manj pomembna za ženske; 
- ženske so obravnavane kot manj sposobne od moških, nizka 
pričakovanja pa spremenijo njihove občutke sposobnosti v 
nebogljenost; 
- "žensko vedenje" je dokaz njihovega okrevanja in zdravja; 
- psihosocialne službe ne upoštevajo, da mnoge posameznice z 
dolgotrajnimi psihičnimi problemi trpijo visoko stopnjo spolnega 
izkoriščanja in nasilja (na domu ali izven njega). 

ženske imajo raznovrstne zdravstvene in družbene potrebe, ki jih v 
marsičem delajo drugačne od moških: drugačnost, ki so jo ignorirali v 
starih psihiatričnih institucijah pa je redkokdaj popolnoma prepoznavna v 
razvijajočih se servisih za duševno zdravje. 

Tudi v Sloveniji so ženske pogosteje diagnosticirane z eno od številnih 
vrst depresij in nevroz kot moški. Ženske pogosteje poskušajo samomor 
in so pogostejše uživalke psihotropskih drog, predvsem trankvilizantov. 
Pregled statistik Centra za izvenbolnišnične psihiatrične dejavnosti (CIPD) 
dokazuje, da išče pomoč več žensk kot moških. Izmed tistih, ki so 
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razvrščeni v diagnostično skupino nevrotskih motenj, je več žensk kot 
moških. 

ženske v času duševnega trpljenja in stiske pogosteje prevzamejo takšno 
obnašanje, da so nemoteče, pasivne in "neproblematične" za okolico. 
Tako ostanejo v okvirih dovoljenega ženskega obnašanja. Svoje duševno 
trpljenje pogosteje izražajo z odvisnostjo od tablet in hrane ter redkeje od 
alkohola in ilegalnih drog, saj veljata ti dve substanci za "moške droge", 
zato so ženske, ki jih uživajo, dvojno stigmatizirane. To dokazujejo tudi 
podatki, daje bil leta 1989 alkoholizem pri moških v 81,2 odstotkih vzrok 
za sprejem v Psihiatrično bolnišnico Polje, pri ženskah pa je bil vzrok v 
18,8 odstotkih. Na alkohološkem oddelku na Centru za mentalno zdravje 
v Ljubljani je bilo leta 1989 v primerjavi z moškimi sprejetih štirikrat 
manj žensk zaradi alkoholne odvisnosti. Pri ženskah, ki so bile prvič 
sprejete, je bil alkoholizem na drugem mestu, takoj za nevrotskimi 
motnjami. 

V Sloveniji velja tudi depresija za specifično "žensko" diagnozo. Izmed 
vseh ljudi, ki so leta 1989 prvič iskali pomoč na Centru za 
izvenbolnišnične psihiatrične dejavnosti, je 427 oseb (19%) dobilo 
diagnozo depresije (različnih tipov). Od teh je bilo 139 moških (32,6%) 
in 288 žensk (67,4%). V pregledu diagnoz je razvidno, da dobijo moški 
pogosteje diagnoze povezane z alkoholno odvisnostjo, ženske pa pogosteje 
diagnoze afektivne psihoze, kamor spadajo depresivna in tesnobna 
razpoloženja. 

Tihi upor proti obstoječim razmeram so samomon m samomorilni 
poskusi. V svetovnem merilu je Slovenija z 32,8 samomorov na 100.000 
prebivalcev po številu samomorov na drugem mestu. Na leto je 
registriranih od 600 do 700 poskusov samomorov, ocenjuje pa se, da je 
število desetkrat višje. Največ samomorov med moškimi je v povprečni 
starosti 47 ,2 let in med ženskami v povprečni starosti 52, 1 let. Moški 
trikrat pogosteje izvedejo samomor kot ženske, ženske pa pogosteje 
poskušajo samomor. Center za mentalno zdravje v Ljubljani je leta 1989 
zabeležil 35,3% moških, ki so preživeli poskus samomora (18 oseb), in 
64,7% žensk (33 oseb). Od leta 1992 se kaže porast samomorov med 
ženskami. 

KAJ POTREBUJEMO? 

V zadnjih letih prihajajo v Slovenijo vplivi zahodnih konceptov, ki so 
osredotočeni na izboljšanje duševnega zdravja žensk kot specifične 
skupine. Zasledujemo premike iz bolnišnično usmerjenega koncepta 
pomoči k skupnostno orientiranem konceptu pomoči. Ta je nedvomno 
odstranil nekaj surovega ponižanja prejšnje medicinske institucionalizacije 
in povečal izbire, ki jih ženske imajo. Nove alternative ponujajo 
neodvisna nevladna služba Ženska svetovalnica, ALTRA - Društvo za 
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inovacije v duševnem zdravju, ŠENT - Organizacija za duševno 
zdravje, MODRA - Skupina za raziskovanje in uresničevanje 
psihosocialnih potreb žensk in Združenje za pomoč spolno 
zlorabljenim. 

Nove skupnostne službe za pomoč žen~kam v duše~~ih_ stis~ ?1orajo, -~~ 
nočejo nadaljevati z zapostavljanjem zensk, v svojih 1zhod1šč1h temelJ:tl 
na principih dobre prakse. V klasičnih psihosocialnih službah so bde 
potrebe žensk podrejene potrebam moških. _Ysaka služ~a ~ pomoč v 
duševnem zdravju žensk bi morala upoštevati splošne kntenJe za dobro 

prakso: 

- politika psihosocialnih služb ne bi smela na kakršenkoli način 
škodovati ženskam, npr. s sklicevanjem na "diagnoze" kot so 
osebnostne motnje, ki naj veljajo kot del "normalne ženskosti"; 
- psihosocialne službe bi morale ženske opogumiti, da bi 
sodelovale pri oblikovanju servisov; . . . . 
- tisti, ki delajo z ženskami v resnih duševmh stiskah, bi m~ral1 
dobiti potrebno podporo, da ~i jih usposobili za_ soočanje.~ 
osebnimi in poklicnimi stresi. Zenske uslužbenke _bi m~rale b1_t1 
usposobljene za razvoj podpornih mrež zunaJ meJa svoJe 

organizacije; 
- nuditi pomoč ženski kot jo definira sama; . . . . 
- nuditi varen prostor, kjer ženska lahko govon o svoJ1h občutkih 
in izkušnjah; .. v• • • 

- usposobiti žensko za prevzem nadzora nad svoJ1m zivlJenJem; 
- priznati, da so slabi občutki običajni za vsakogar; 
- priznati običajnost duševnih stresov; . . . 
- omogočiti srečanja s drugimi ženskami s podobm?11 težavami; . 
- omogočiti dostop do virov praktične pomoči, kakor tudi 
svetovanja, terapij ter zdravljenja različnih odvisnosti; . 
- omogočiti ženski, da dobi pomoč ženske uslužbenke, če Je to 

njena odločitev; . . 
- vsi zaposleni bi morali imeti trening starostn_ega razhkov3:11J~, ~ 
se starejšim ženskam zagotovi spoštovanje, m nekoga, ki b1 bil 
njihov zastopnik, če bi to potrebovale; .. 
- potrebe duševnega zdravja starejših žensk bi morale biti celostno 
obravnavane v kontekstih njihovega življenja; 
- osebje v psihosocialnih službah bi moralo biti sposobno odzivati 

se na potrebe celotne osebnosti; . . . . . . 
- upoštevati se morajo potrebe žensk 1z r~l~čmh etn~čn~~ skupm; 
- zagotoviti se morajo informacije o razhčmh zdravlJenJ1h; . 
- vsakdanje življenje mora biti organizirano tako, da b1 
preprečevalo izolacijo tistih, ki so uporabnice psihosocialnih služb. 

ženske so lahko mlajše ali starejše, z otroci ali brez, imajo različna rasna, 
verska, kulturna, razredna ozadja in identitete, ter živijo različne 
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življenjske stile. Nekatere so v bolnišnicah že dalj časa, nekatere se selijo 
iz psihiatrične institucije domov in nazaj. Mnoge so žrtve spolnih zlorab 
in nasilja moških. Psihosocialne službe morajo upoštevati njihove različne 
potrebe. 

ženskam, ki imajo otroke, lahko otroci prinesejo veliko zadovoljstva, 
lahko pa jim povzročajo tudi veliko stresov, še posebej, ko imajo malo 
denarja, ko so brez podpore in ne morejo dati otrok v varstvo, da bi si 
odpočile. Rezultat so lahko čustvene krize, poporodne depresije, odvzem 
otrok, ki stisko mater še poglobi. Dobra praksa v zvezi s pomočjo 
ženskam z otroki zahteva podpiranje dobrega starševstva namesto 
obtoževanja in kaznovanja mater. 

Izkušnjo z zatiranjem imajo vse ženske, ki so bile spolno ali fizično 
zlorabljene s strani moških. Takšna zloraba povzroči izjemno veliko škodo 
duševnemu zdravju. Tudi v Sloveniji lahko navkljub pomanjkanju raziskav 
na tem področju domnevamo, da je ena od dveh žensk, ki obiskujejo 
psihosocilne službe in imajo težave z duševnim zdravjem, doživela spolno 
zlorabo v otroštvu. Ženske, ki so sprejete v psihiatrično oskrbo, imajo 
pogosto izkušnje z nasiljem znanih moških. 

Družba skuša zanikati obstoj spolnih zlorab otrok in deklice, ki o tem 
spregovorijo, se naučijo, da morajo same zanikati takšne izkušnje, ki 
lahko tako postanejo potlačene in se čez leta vrnejo kot duševne krize. 
Fizično nasilje in spolne zlorabe otrok ali odraslih lahko vodijo do 
obnašanj in simptomov, ki jih imajo tradicionalne psihosocialne službe za 
dokaz duševne bolezni (nenaden spomin - "flashback" na poseben vonj, 
ki osebo spomni na zlorabo in je na primer intepretiran kot halucinacija 
in postane simptom shizofrenije). Spolna zloraba se povezuje s točno 
določenimi stiskami (čeprav ne moremo reči, da je bila vsaka ženska, ki 
doživlja te stiske, spolno zlorabljena): nizko samospoštovanje, depresija, 
nezaupanje, slaba samopodoba, povezana z občutki krivde in sramu, 
prenapetost, motnje v prehranjevanju, potravmatski stres. Lahko zapadejo 
v alkoholizem in zlorabljajo droge ali se samopoškodujejo. Te ženske 
morajo biti sprejete z razumevanjem in spoštovanjem, obenem pa morajo 
ohraniti moč in nadzor nad svojim življenjem. Potrebujejo možnost, da se 
soočijo z drugimi preživelimi ter da so pri razkritju svoje zlorabe podpora 
drugim. 

V prizadevanju za preživetje se nekatere ženske samopoškodujejo, imajo 
težave s hranjenjem, prekomernim uživanjem alkohola ali drog. Te 
strategije so lahko nekaj let način preživetja. Režimi kaznovanja, ki so jih 
deležne ženske, ki pijejo alkohol, bulimične in anorektične, tiste, ki so 
odvisne od drog, okrepijo občutke nemoči in samosovraštva, s katerimi 
se ženska že tako bori. Odnos zaposlenih v servisih za duševno zdravje 
lahko reflektira gnus, šok, sovražnost ali strah, ki ga sprožijo 
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samopoškodovanje, težave s hranjenjem, prekomerno uživanje alkohola 
ipd. 

Obnašanje, skozi katerega so iskale odložitev pred stresom, se zdi kot 
dokaz njihove "motnje". Takšno obnašanje se ne bi smelo obravnavati kot 
simptom ali potrditev psihiatrične diagnoze (npr. motnje osebnosti). 
Izkušnja in občutki žensk, ki se spoprijemajo s svojim notranjim nemirom 
skozi samopoškodovanje, bi morali biti na prvem mestu. V teh primerih 
mora biti dobra praksa zgrajena na pravicah žensk, ki morajo živeti v 
okolju, ki jih sprejema in spoštuje. Servisi morajo upoštevati, da 
samozlorabe in samouničevalna obnašanja kažejo na prisotnost bolečih, 
nerazrešljivih težav, s katerimi se soočajo nekatere ženske v naši družbi. 
Kot odziv na take težave morajo servisi zagotoviti varen prostor za 
ženske, kjer lahko raziskujejo in začnejo razkrivati izkušnje, ki so j~h 
pripeljale do stanja samouničevalnosti. Servisi morajo tudi vzpodbuditi m 
podpirati vzajemnost in moč, ki ju lahko ženske kreirajo skupaj takrat, ko 
se soočijo z vsakdanjimi problemi in za njih iščejo rešitve. Zaposleni v 
servisih morajo zagotoviti, da lahko pomagajo oz. ponudijo pomoč 
ženskam na poti, ki se izogiba stigmatizaciji in izolaciji žensk v krizi in 
jim ponuja možnost pomoči s strani ženske strokovnjakinje. Servisi 
morajo tudi poskrbeti, da zaposleni v njih dobijo osebno in profesionalno 
podporo, ki jo potrebujejo pri delu s stiskami take vrste. 
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Katja Zabukovec: NEKAJ RESNIC V ZVEZI Z NASILJEM NAD 
ŽENSKAMI 

Problem nasilja nad ženskami se v zadnjem času v javnosti sicer vse bolj 
omenja, a zdi se nam, da ni predstavljen tako, kot ga vidimo prostovoljke, 
ki z žrtvami zlorab delamo. Vladnemu poročilu želimo tako dodati nekaj 
točk, ki se nam zdijo za razumevanje problema in potreb žensk v nasilnih 
situacijah, bistvene. 

Koliko je v Sloveniji nasilja, ne vemo. Policijski zaznamki in evidence 
Centrov za socialno delo (CSD) niso zanesljiv pokazatelj. Policijo se 
ponavadi kliče na pomoč, ko je nasilje moteče sosedom in še to ne vedno. 
Na CSD-jih pa so ženske žrtve nasilja ponavadi obravnavane v okviru 
družinskih težav in posebnih evidenc o tem, koliko jih je iz nasilnih 
situacij, ne vodijo. Različni avtorji in avtorice se trudijo oceniti stanje, 
vendar problem ostaja in niti ženske same ne vemo, kaj že lahko 
opredelimo kot nasilje. Naši ideali se sicer ob prvi klofuti porušijo, a 
mame in prijateljice pravijo, da so moški pač taki in je treba potrpeti. 
Glavno, da niso grobi do otrok. 

Z nasiljem nad otroki se pri nas ukvarjajo številni strokovnjaki, kar je 
seveda zelo dobro. Problem pa je v tem, da vsi mislimo, da so ženske za 
razliko od otrok samostojna, neodvisna bitja, ki bi lahko nasilje prekinile, 
kadar bi hotele. Če v nasilnih situacijah vztrajamo, potem je to lahko 
samo zato, ker se zavedamo, da si nasilje zaslužimo. Družba nas sicer 
celo življenje uči, da je zakon vrednota, za katero se moramo žrtvovati, 
da otroci ne bodo postali dobri otroci, če ne bodo imeli obeh staršev, ne 
omogoči nam enakih možnosti in pogojev na delovnem mestu, a vseeno 
računa, da bomo presegle vse te predsodke in se ji v kriznih trenutkih 
postavile po robu ter zahtevale tisto, kar nam je vse življenje govorila, da 
si ne zaslužimo ... 

V Sloveniji se s problemom nasilja nad ženskami, tako preventivno kot 
kurativno, v glavnem ukvarjamo prostovoljne, neprofitne organizacije. 
Državne institucije, ki pri svojem delu naletijo na nasilno situacijo, v 
večini primerov za nas sploh ne vedo, zato seveda ženskam ne morejo 
svetovati, naj se obrnejo na nas. Pojavlja se več pristopov, nimamo pa 
informacijskega centra, kjer bi ženske in drugi strokovnjaki rn 
strokovnjakinje izvedeli, kaj jim različna društva in centri ponujamo. 

Nihče pa jim ne more ponuditi tistega, kar bi najbolj potrebovale: 
zatočišča. V anketi na temo nasilje nad ženskami, ki jo je SOS telefon za 
ženske in otroke - žrtve nasilja izvedel po CSD-jih v Sloveniji, so prav vsi 
brez izjeme na prvo mesto nujnih ukrepov postavili zatočišče. V Sloveniji 
sicer imamo nekaj materinskih domov, vendar ti neradi sprejemajo ženske 
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iz nasilnih situacij, seveda pa sprejemajo samo ženske z otroki. V zadnjem 
času je bilo organiziranih kar nekaj seminarjev na temo nasilja, sklepamo 
torej, da je vedno več ljudi, ki znajo delati z žrtvami, a se počutijo 
nemočne in pogosto neučinkovite, če mora ženska ostati v nasilnem domu 
v času terapije. Nevladne organizacije si prizadevamo pridobiti sredstva 
za ureditev zavetišča. Seveda pričakujemo pomoč vladnih organizacij. 

Če pustimo problem neinformiranosti ob strani, pa moramo priznati, da 
je nastalo kar nekaj različnih projektov, ki na različne načine nudijo 
pomoč žrtvam različnih zlorab. Ni pa nastal niti eden, ki bi pomagal 
povzročiteljem. Vemo, da le redko pride do obsodb nasilnežev, če pa že 
pride, dobijo izredno blage kazni. Ce ne gre za hudo telesno poškodbo, 
zakon o ogrožanju varnosti v družini, zakonski ali izvenzakonski skupnosti 
sploh uradno ne preganja. In tako se nemalokrat zgodi, da morata k 
sodniku za prekrške zaradi kršenja javnega reda in miru tako nasilnež kot 
tudi njegova žrtev. Moški s tem tudi na sodišču dobijo potrditev, da je za 
nasilje, ki ga izvajajo, kriva tudi njihova žrtev. Če pa so že obsojeni in 
gredo v zapor, pridejo ven še bolj jezni in nič bolj sposobni z jezo in 
frustracijami opraviti na konstruktiven način. Z njimi se v zaporih ne 
dela. Pri nas ni strokovnjaka ali strokovnjakinje, ki bi znala delati z 
nasilnimi moškimi. In to gotovo ni v interesu žensk. Strah pred 
prijavljanjem je tako samo še večji. V naši zakonodaji ne poznamo 
prepovedi približevanja in nasilneži lahko svoje žrtve v miru nadlegujejo 
naprej, samo da ne zmotijo javnega reda in miru ali povzročijo težke 
telesne poškodbe. Četudi smo medtem z žensko veliko delali, bo vseeno 
živela v strahu. Ko ščitimo pravice storilcev, jih prepogosto ščitimo na 
račun žrtev. 

Na področju prevencije se v okviru osnovnih in srednjih šol nekaj sicer 
že dogaja, a niso zajete vse, zato bi bilo treba take programe razširiti. 

Po našem mnenju spada v preventivo tudi izobraževanje policistov in 
policistk, zdravnikov in zdravnic, terapevtov terapevtk, socialnih 
delavcev in delavk, patronažnih sester, pravnikov in pravnic, sodnikov in 
sodnic, novinarjev in novinark in sploh vseh, ki lahko profesionalno 
pridejo v stik s problemom nasilja. 

Na seminarjih se ne bi smeli srečevati vedno isti obrazi, saj je problem 
prevelik, da bi mu bila kos peščica nas. Delo z žrtvami nasilja in nasilneži 
mora postati del našega šolanja. Odgovornost je prevelika in nevarnost 
preblizu, da bi problem preložili na rame žrtev. 

Poleg nasilja v partnerstvih se pojavljajo tudi druge oblike. Ob visoki 
stopnji nezaposlenosti smo ženske ob nastopu nove službe prisiljene 
podpisovati razne pogodbe, ki nam narekujejo, koliko časa ne smemo 
imeti otrok. To je še posebej aktualno v zadnjem času, ko se govori o 
podaljšanju porodniškega dopusta, kar spodbuja odpor delodajalcev do 

61 



zaposlovanja žensk. Na tem mestu to omenjam ~to, ker~ mi_ z~i samo 
še eden od načinov kako nas družba vsake tohko opomm, kJe Je naše 
mesto. V to, da bi {o mesto moralo biti varno, pa se noče vtikati. 

Novinarji in novinarke so v veliki meri zaslužni za o~~iranje aktualnih 
tem. Njihov odnos do njih pa ni vselej korekten. O nastlJ~. nad partnerk~ 
ali partnerjem se zlasti v črnih kronikah poroč~ v _šal~1vem tonu,. ~ 
problem ne samo minimalizira, pač pa ga v pnmer.Jav1 s ~rometm~1 
nesrečami in tatvinami predstavlja kot neresnega. Tudi zato . }e 
izobraževanje novinark in novinarjev za boljšo podobo ženske v medy1h 
zelo pomembno. 

v javnosti se vedno bolj izpostavlja prob~em ~adlegovanja n~ delovnem 
mestu in spolnih zlorab nasploh. UstanovlJeno Je Druš~o p~oti spol~emu 
zlorabljanju in organizirana mreža žensk, ki se v okviru nJe ukvar.Jamo 
izključno s spolno zlorabljanimi. 

Ugotavljamo torej, da ni dovolj, da se me same odločim~, ~a n~silj~ 
rečemo ne. Državo je treba pripraviti do tega, da z zako~odaJ? 1zraz1 sv?J 
odločni in brezkompromisni ne in da je ta žrtvam razviden 1z korektn~h 
sodnih odločb proti nasilnežem. Tudi tu pričakujemo pomoč vladmh 

ženskih organizacij. 
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Renata Šribar: ZAKAJ NOČEMO, DA BI MEDIJI NAŠE 
OGLEDAW?! (Pregled statusov in podob žensk v slovenskih medijih) 

Metafora medijev kot ženskega ogledala je sicer vprašljiva, vsaj kolikor 
si pod pojmom slednjega predstavljamo sredstvo, ki posreduje stvarno 
podobo nekoga ali nečesa. Kar kažejo mediji, je največkrat stereotipna 
podoba žensk, produkt v obstoječih družbenih razmerah prevladujočih 
konvencij o spolnih vlogah. Kolikor se same ženske v takem ogledalu 
nočemo prepoznati, je stvar ozaveščenosti posameznice in - v povezavi -
moči, ki jo imajo drugi, recimo temu ženski diskurzi (ženske študije, 
ženska društva, ženska politika, ženska umetnost itd.). 

Če smo s to, dokaj grobo oz. pavšalno oceno udarili kar v sredo stvari, 
dolgujemo zagovor. Zgradili ga bomo s pomočjo priložnostne analize 
tekstualnih in vizualnih reprezentacij žensk, pri čemer bo v naše delovno 
področje v dobršni meri vključeno tudi oglaševanje s svojo platformo 
(plakatna mesta, displayi). 

ŽENSKA KOT "TA DOSTOPNI PREDMET POŽELENJA" 

Razvpito obdobje tranzicije je v okviru razcveta malega podjetništva 
"osrečilo" javnost s številnimi podjetji, ki ponujajo telefonske seksualne 
storitve. Promovirajo jih oglasi v večini dnevnikov in publikacij prodaje 
po pošti. Zanje je značilen ton mehke pomograftje, saj so oglasi 
sestavljeni iz fotografije ženske v zapeljivem položaju in teksta, ki v 
raznih variacijah poziva k slušni konzumaciji erotike. Ta nova, 
pornografska dimenzija dnevnega tiska in proizvodov direktnega 
marketinga je na prvi pogled opazna in najbolj radikalna sprememba, s 
katero je čas preoblikovanja družbenega sistema zaznamoval medijsko 
podobo žensk. Zasluga za tako množično popularizacijo ideje o ženski kot 
kupljivem seksualnem objektu gre na rovaš neobstoja natančnih predpisov, 
ki bi urejali oglaševanje seksualnih storitev. 

Slovenski oglaševalski kodeks je bil sprejet šele novembra 1994 in ne 
navaja ničesar, kar bi omejevalo oglaševanje seksualnih storitev v 
posebnih medijih. Pod členom z naslovom Dostojnost je sicer napisano, 
naj oglaševanje ne prikazuje moškega, ženske in otroka na podcenjujoč 
način, vendar pa tudi, da "kadar se golota in spolni namigi uporabljajo v 
povezavi s sporočilom, naj ne žalijo dobrega okusa". Ohlapnost in izrazita 
relativnost sta tudi sicer značilnosti člena, ki se dotika legitimne zahteve 
po družbeni enakosti spolov. Formulacija "Oglaševanje ne sme 
nasprotovati samoumevni enakopravnosti med spoloma" namerno ali 
nenamerno spregleduje vse subtilne mehanizme, ki pozicionirajo žensko 
na nivo družbene manjvrednosti in ob katerih pač ni mogoče govoriti o 
kakršnikoli "samoumevni enakopravnosti". 
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V Sloveniji tudi sicer ni mehanizma, ki bi uspešno kontroliral 
reprezentacije žensk v oglaševanju. Imamo pa svojo afero na!~ temo, ~i 
je bila zelo odmevna in je bila bolj kot podobi ženske v med1J1h, ~ pnd 
detektiranju javnega mnenja o prikazovanju ženske kot spolnega obJekta. 
Poleti 1994 so plakati s petimi ženskimi zadnjicami v tanga kopalkah 
sprožili protest Urada za žensko politiko, le-ta pa pravi val ogorčenj~ 
11 svobodomiselnih", ki so napačno razumeli in razumele, da se zadeva vrti 
okrog krščanskega moraliziranja. 

Omenjeni plakati so bili samo najbolj v nebo vpijoč primer oglaševanja, 
ki izrablja žensko in jo potiska še globlje v okove klišeja. Veliko oglasov, 
ki jih erotizira ženski lik, je uvoženih skupaj z izdelki. 

Redukcija žensk na spolni objekt pa v mediji~ ne pot~ka le_ : o~iru 
oglaševanja. Posebno primerni za tovrstno početJe_so nov1~arski ~~n~ ko~ 
sta karikatura in kratki komentarji na zanimivosti doma m v tuJml. Pn 
dejavnosti prednjači osrednji slovenski dnevnik Delo. 

PODLA ŽENSKA 

Najuspešneje jo ustvarjajo nekateri izmed dnevnikov z_ novi~arni ~ ~anj 
in bolj resnih deliktih. Ceprav ne gre za komentatorski novm~ski ~r, 
pa si novinarji praviloma privoščijo komentatorsko upora~~ pnde~mkov, 
ki je skrajno žaljiva. Priljubljena tarča s? al~ohohzir~~ . ~~nsk~. 
Usodnejše posledice ima "komentiranje" spolmh dehktov. V1kt1m1ziranJe 
žrtve variira od grobih do pokroviteljsko zaskrbljenih "kdor išče, ta 
najde". Tako je naprimer že prej omenjeni slovens~ dnevnik ~ najvišj~ 
naklado na apel članic ene izmed ženskih skupin, ki so protestirale proti 
takemu obravnavanju posilstev, reagiral s člankom svoje hon?~arne 
sodelavke, ki jo je najbolj skrbelo, da so mlada dekleta zvečer zunaJ m ne 

doma. 

SUPERŽENSKA 

Kot proizvod oglasov je lepa in zapeljiva, pametna, uspešna, idealna mati, 
žena in gospodinja. Postala je tudi ciljna skup~na revij, n_am~njenih 
ženskam, ki so ji za povrh obesile še vlogo skrbmce ~ zdravJe. Ceprav 
je podoba na prvi pogled privlačna, zahteva od zensk nem_ogoče . -
predvsem pa to, da se povsem podredijo namišljenim pričakovanJ_em ožJe 
in širše okolice. Superženska kot najvišji ideal sodobne ženske Je kazen 
za žensko željo po uveljavljanju na klasično "moških" področjih. 

POKLIC: PREDANA MATI, ŽENA IN GOSPODINJA 

Gre za skupek podob, ki so se spet prikazale iz ropotarnice zgodovine. So 
zaščitni znak uvoženih reklam za pralne praške. Ker so v globokem 
nasprotju s slovensko stvarnostjo (polovica zaposlenih je ženskega spola), 
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žanjejo v široki javnosti v večini primerov antipatijo in so zato najmanj 
škodljive. 

FRUSTRIRANA OZIROMA HISTERIČNA EMANCIPIRANKA 

Lik emancipirane ženske kot osebe z nerazrešenimi travmami (in zato 
spolno nepotešene) je znak hudega odpora, ki ga nudi patriarhalna 
trdnjava pred vdorom feminističnih idej. Seveda gre za zmerljivko, ki se 
je v Sloveniji prvič pojavila v medijih (predvsem v napredni reviji 
razumništva Mladina) ob zahtevah po ženski avtonomiji v spolnosti sredi 
osemdesetih let. Nepotešena emancipiranka je doživela revival ob že 
omenjeni plakatni aferi. V istem registru se nahaja podoba histeričarke, 
ki je nastala v okviru komentarjev na razpise za žensko prozo, ženske 
razstave itd. Le-ta skuša z nemogočimi sredstvi, ki so zamenjava za 
dejansko sposobnost, doseči pozornost v družbi. 

ŽENSKA KOT DRUGORAZREDNA DELOVNA IN STROKOVNA 
SILA 

žensko delo je a priori vredno manj. Ne govorimo o nepravičnem 
materialnem povračilu za enako delo, ali celo o dejanski zasedbi poklicev 
po spolih, pač pa o simbolnem statusu ženskega dela. Na ravni jezika se 
ženska manjvrednost pri delu odraža (v slovenščini sta ženska in moška 
dikcija različna in razpoznavna, toda generično rabo ima moški spol) 
predvsem v razpisih, kjer so družbeno uglednejši poklici takorekoč 

praviloma razpisani za moške, tj. v moškem spolu, ženskam pa, 
dobesedno, ostajajo poklici tajnic, kuharic, natakaric in snažilk. 

Podobno sliko nudijo medijske okrogle mize, ki so po definiciji kraj, lrjer 
se zbirajo ljudje s pametjo ali/in pomembnim položajem. Članice Prenner 
kluba smo pozimi leta 1991 mesec dni spremljale debate v 
najpomembnejših medijih in ugotovile, da je delež žensk v povprečju 
okrog dvanajst odstotkov. Do danes ni prišlo do opaznega premika v 
korist žensk. 

Če pričujoč sestavek deluje kot pogled na temno stran lune, tega ne gre 
pripisati naši črnogledosti, pač pa medijskemu glavnemu trendu; govor o 
ženskah na medijski margini (mediji z manjšim občestvom, manj ugledne 
rubrike ali oddaje, neetablirani medijski ljudje) je prav v obdobju priprav 
na pekinško konferenco bolj ugoden in sproščujoč. 

A vendar. V tem, istem obdobju je že moč slišati kakšen novinarski glas, 
ki tematizira družbeno vlogo žensk tudi v okviru nacionalne televizije, v 
dobro gledanem terminu, in za početje jamči s svojim ugledom. Nočemo 
se podrejati klišejem in "zdravi pameti", zato ne bomo mislili, da npr. 
"ena lastovka še ne prinese pomladi" ali da "izjema samo potrjuje 
pravilo". 
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Vesna Leskošek: PREGLED STANJA NA PODROČJU 
PROSTITUCIJE IN PROMETA Z ŽENSKAMI V SWVENIJI 

PROMET Z ŽENSKAMI V SLOVENUI 

Takšen promet pri nas obstaja. Dokazi za to so predvs~m. časopi~ni ~lanki, 
poročila v črnih kronikah dnevnikov, televizijske oddaJe m ne~J pnmerov 
na sodiščih. Znan je tudi primer iz enega od Centrov za ~1alno delo. 
število žensk, ki so v ta promet vključene, je težko navesti,. k~r g~e ~ 
ilegalno mrežo. Promet se opravlja predvsem z žen~kam1 1z b1vš1~ 
socialističnih držav, predvsem iz bivše Sovjetsk~ ~eze, 1~ z begunkami, 
ki so pri nas zaradi vojne v Bo~ni in Herc~~ov~1. _Ne~J pro~~ta pa se 
vrši tudi z ženskami iz SlovemJe. Delovm m z1vl3enski pogo31 ~ zel~ 
različni, kar je odvisno predvsem od organizatorja o_zir?ma -~odmka,_ ~ 
promet z ženskami opravlja. Tako so iz člank?~ r~v1d~~ bol3š1 del?vn~, m 
življenjski pogoji za tiste, ki so plesalke. ~1 pnJatelJ~ce za druz~o ~ 
nočnih lokalih, slabši pa za tiste, ki deluJeJo v. ~sebmh stano~anJ~h ~ 
hišah. Tako je znan primer, ko je bila ena od nJth zaprta v kleti, kJe: J~ 
doživljala hudo fizično zlorabljanje. Dokazi za t? so l~ko _samo časop1sm 
članki, ni pa sodnega ali policijskega matenala, ki b1 lahko bil na 
razpolago. 

Kvaliteta teh podatkov ni visoka, saj prihajajo ?O?atki pr~vse~ iz javn~h 
občil, ni pa podatkov, ki bi prihajali iz uradmh poročil ali od samih 
preživelih. 

Prav v zadnjih nekaj letih je opaziti porast tega pojava. ~~logi ~ to so 
različni in bi jih lahko uvrstili med politične (razpad po~1t1č~ega s1st~ma 
na Vzhodu), ekonomske, ki so vezani predvsem n~ pon:1anJkanJe zapo~~!tev 
in slabe življenjske pogoje v matičnih državah, m vo3na v Jugoslav131. 

ZAKONODAJA GLEDE PROMETA 

Posebne zakonodaje o prometu z ženska~ pri n~s nim~mo. V predlogu 
Kazenskega zakona sta dva člena o zvodmštvu, ki pravita: 

184. člen 
(1) Kdor zvodi mladoletno osebo, se kaznuje z zaporom od treh 
mesecev do petih let. 

(2) Kdor za plačilo zvodi ali omogoča spolno občevanje ali druga 
spolna dejanja, se kaznuje z zaporom do treh let. 
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185. člen 
(1) Kdor pridobiva, navaja, spodbuja ali mami druge k prostituciji 
ali kdor kakorkoli sodeluje pri njihovi izročitvi komu drugemu v 
prostitucijo, se kaznuje z zaporom od treh mesecev do petih let 
(2) Če je dejanje iz prvega odstavka tega člena storjeno proti 
mladoletni osebi ali pa s silo, grožnjo ali preslepitvijo, se storilec 
kaznuje z zaporom od enega do desetih let. 

Prav tako ne obstaja posebna politika, ki bi jo vlada ali njeni resorji vodili 
glede vprašanja prometa z ženskami. 

Pri nas prostitucija ni legalizirana in se je kot problem ne priznava, zato 
ni posebne zakonodaje, ki se tiče migrantk, ki se ukvarjajo pri nas s 
prostitucijo. 

ZAKONODAJA V ZVEZI S PROSTITUCUO 

Prostitucija je pri nas prekršek in se obravnava v Zakonu o prekrških 
zoper javni red in mir in sicer v 11. členu, ki pravi, da se z zaporom do 
30 dni ali z denarno kaznijo v višini 120.000 (kazni se valorizirajo) 
kaznuje, kdor: 

5. se vdaja prostituciji, pri tem sodeluje, jo dovoljuje ali podpira; 
6. organizira, pripravlja ali podpira dejanja spolne nemorale ali 
kdor dovoli, da se v njegovih prostorih opravljajo taka dejanja ali 
kdor pri njih sodeluje. (Ur. list SRS št. 16/74 in št. 42/86). 

Kupovanje seksualnih uslug ni poseben prekršek. 

NAČIN IZVAJANJA PROSTITUCUE 

Pri nas bordeli obstajajo, vendar za svojo dejavnost nimajo licenc. So 
ilegalni in delujejo pod drugimi imeni, zato njihovo število ni .znano. Prav 
tako ni znano število prostitutk, ki so v njih zaposlene. Pri nas ne obstaja 
sistem registracije prostitutk. 

ZAKONODAJA IN POLITIKA GLEDE MIGRACU 

- Tujka lahko sklene delovno razmerje ali opravlja delo v SLO na 
podlagi delovnega dovoljenja. Opravlja ali sklene pa lahko delovno 
razmerje tudi brez delovnega dovoljenja, če je tako določeno z 
mednarodno pogodbo. Delovno dovoljenje se izda pod pogojem, 
da v evidenci republiškega zavoda za zaposlovanje med 
brezposelnimi osebami na določenem območju ni ustreznega 
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kandidata, ki poleg splošnih izpolnjuje še posebne pogoje, ki jih 
delodajalec zahteva za sklenitev delovnega razmerja, in je 
pripravljen sprejeti zaposlitev. Delovno dovoljenje na vlogo 
delodajalca se izda za določen čas in ne more biti daljše od enega 
leta in velja za delo pri delodajalcu, ki je zaprosil za delovno 
dovoljenje. 

- Tujec, ki v SLO biva več kot 10 let, lahko na podlagi dovoljenja 
za stalno prebivanje, pridobi osebno delovno dovoljenje tudi za 
nedoločen čas. (Ur. list RS 33/92 - Zakon o zaposlovanju tujcev). 

- Lahko pa tujci bivajo v SLO do tri mesece na podlagi turistične 
vize, če je potrebna, nato morajo državo zapustiti oz. postane 
njihovo bivanje nelegalno. 

- Poroka pri nas ne pomeni avtomatičnega pridobivanja 
državljanstva. 

- Begunci imajo enake pravice, ki jih narekujejo zanje mednarodne 
konvencije in drugi sporazumi. Razlika je v tem, da imamo pri nas 
začasne begunce, ki imajo drugačen status kot begunci in nimajo 
pravice do dela. 

- Do vloge za azil ima pravico vsak, ki je v SLq pribežal, ker se 
boji, da ga bodo v njegovi državi preganjali. Ce pridobi status 
begunca po Konvenciji iz l. 91, ima pravico do dela kot begunec. 

ženske, ki so tujke in se ukvarjajo s prostitucijo, si kot take ne morejo 
zagotoviti delovnega dovoljenja, lahko pa ga dobijo na primer kot baletke: 
plesalke, natakarice ali manekenke. Ponavadi imajo za takšna dela tudi 
potrdila iz matičnih dežel. 

MEDNARODNE KONVENCIJE 

Smo člani navedene konvencije. Informacijo smo dobile od pravne službe 
na Ministrstvu za zunanje zadeve. Na vprašanje, kaj smo v skladu s 
konvencijo storili, so nam odgovorili, da je implementacija stvar policije. 

NOVI ZAKONI ALI POLITIKE O PROMETU Z ŽENSKAMI 

Pri nas ne obstaja nobena nova zakonodaja ali politika, ki se tiče prometa 
z ženskami v zadnjih petih letih. Prav tako se ne načrtujejo nobeni ukrepi. 
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ŠTEVILO 

Številke niso znane. Napisale smo dopis na Službo za stike z javnostjo 
Ministrstva za notranje zadeva in jih prosile za podatke, vendar odgovor 
še ni prispel. 

IZGON ALI DEPORTACUA 

Nimamo številčnih podatkov, smo pa zanje prosile že omenjeno službo. 
Podlaga za deportacijo ali izgon bi lahko bila v zakonu o tujcih, ki jim 
poteče trimesečna turistična viza ali bivanje pri nas. Tiče se tistih, ki 
nimajo delovnega dovoljenja. 

SOCIALNI UKREPI 

Ker je pri nas prostitucija ilegalna in jo je država nekaj desetletij kot 
problem popolnoma negirala, ni nikakršnih socialnih ukrepov na tem 
področju. S tem se nihče ne ukvarja. 

SOCIALNI UKREPI IN NVO 

Pri nas nevladne organizacije kot take ne obstajajo (razen društva). Edina 
organizacija, ki se ukvarja s problemom prostitucije v raziskovlanem 
smislu je Center za pomoč mladim, skupaj s skupino študentk VŠSD. 
Vlada ali nevladne organizacije nimajo stikov z deželami od koder 
prihajajo ženske - prostitutke oziroma stike imajo, vendar ne glede 
problema prometa z ženskami v namen prostitucije. 
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Živa Vidmar: VOJNO BEGUNSTVO IN ŽENSKE 

Republika Slovenija je postala po septembru 1991 begunsko zatočišče 
najprej za hrvatsko prebivalstvo, v letu 1992 pa za begunce iz Bosne in 
Hercegovine. Slovenija je državica z okoli dvema milijonoma prebivalcev, 
ki je v času največjega eksodusa iz BiH sprejela okoli sedemdeset tisoč 
začasnih beguncev oziroma begunk in beguncev oziroma begunk v 
tranziciji. To je pomenilo, da je bila obremenjena s 4 odstotki dodatnega 
prebivalstva in da na tak dotok ljudi ne pravno ne organizacijsko sploh ni 
bila pripravljena. Zato je bil julija 1992 za reševanje problematike vojnih 
beguncev in oseb z začasnim zatočiščem ter organizacijo njihove preskrbe 
in nastanitve, kakor tudi za pripravo migracijske, vizumske in drugih 
politik v zvezi s tujci, pri Vladi Republike Slovenije ustanovljen Urad za 
priseljevanje in begunce. Jeseni 1994 je Vlada tudi na uradov predlog 
sprejela Predlog zakona o začasnem zatočišču, ki je šel na pomlad 1995 
v prvo branje v parlament. Formalno-pravno vojne begunce ne moramo 
šteti kot ekonomske begunce, o katerih govori Zakon o tujcih in ki se 
nanaša na Konvencijo Združenih narodov o statusu beguncev iz leta 1951 
in na Protokol k tej konvenciji iz leta 1967, zato so se pripravljalci 
zakona, ki bi urejal razmerja vojnih beguncev, naslonili na priporočila 
Izvršnega komiteja Visokega komisariata Združenih narodov za begunce 
št. 19 (1980) in 22 (1981), ki med drugim priporočajo, naj vojni begunci: 

- ne bi bili kaznovani ali preganjani, ker so prišli čez mejo 
nezakonito in naj se jim zato ne omejuje gibanja, razen če tega ne 
zahteva javni red ali če ni ogroženo zdravje ljudi; 
- uživajo temeljne človekove pravice; dobivajo osnovno življenjsko 
pomoč, osnovno hrano, zatočišče in zdravstveno oskrbo; 
- ne bodo podvrženi rasnemu, verskemu, političnemu in 
narodnostnemu razlikovanju ali razlikovanju zaradi fizične ali 
druge prizadetosti; 
- imajo zagotovljeno pravno varstvo; 
- se upošteva družinska skupnost; 
- se jim pomaga iskati sorodnike; 
- bo ustrezno poskrbljeno za mladoletnike in otroke brez 
spremstva; 
- se jim omogoči vse potrebno za dosego trajne rešitve; 
- se jim olajša in omogoči vrnitev domov in 
- da njihova tragična usoda zahteva posebno razumevanje in 
sočutje. 

Republika Slovenija je plačevala celotno nastanitev in prehrano vojnih 
beguncev, živečih v zbirnih centrih, del stroškov beguncev, ki ne žive v 
zbirnih centrih, velik del zdravstvenega varstva, del investicijskih ter 
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vzdrževalnih del v zbirnih centrih in organizacijo osemletne osnovne šole 
od septembra 1992 do junija 1994. drugih virov (Visokega komisariata 

· in drugih agencij OZN, Rdečega križa, Rdečega polmeseca, Karitas, 
drugih držav in nevladnih organizacij) so se plačevali oskrba iskalcev 
začasnega pribežališča, ki ne živijo v centrih, neznatni zdravstvenega 
varstva, izobraževanje zatočiščnikov, psihosocialna pomoč ter pretežni del 
investicijskih in vzdrževalnih del v zbirnih centrih. Toda tuja sredstva se 
z vsakim letom manjšajo. Zaradi povedanega bo novi zakon vseboval t.i. 
omejeno število zatočiščnikov, ki jih Slovenija lahko sprejme. 

Decembra 1994 je bilo evidentiranih okoli 21.500 ljudi, ki so imeli v 
Sloveniji začasni dom, precej jih je iz različnih vzrokov tudi 
neevidentiranih. Izračunali so, da od vseh beguncev živi v centrih ena 
tretjina, dve tretjini pa sta nastanjeni po privatnih domovih in pri 
sorodnikih. Od tega je večina žensk, okoli 9.000 je otrok do 18. leta 
starosti, med njimi 2. 770 mlajših od 7 let. Muslimanov je okoli 77 
odstotkov, 16 odstotkov je Hrvatov, 2 odstotka Srbov, 5 odstotkov pa je 
drugih narodnosti. 

Begunsko vprašanje je prešlo na Slovenskem dve fazi. Za prvo fazo bi 
lahko trdili, da je bila še precej kaotična, pomembno je bilo zagotoviti 
hrano, streho nad glavo in zdravstveno varstvo. tej fazi so se izkazale 
velike organizacije kot sta Rdeči križ in Karitas, nevladne organizacije pa 
so se začele šele ustanavljati in iskati svoja področja pomoči pobeglim iz 
vojnih območij. To je bil čas od septembra 1991 do septembra 1992. 
Takrat so bile najbolj angažirane nevladne organizacije Rdeči križ, 
Slovenska Karitas, Zveza prijateljev mladine, Kulturnoumetniško društvo 
France Prešeren in Ljubljanski ženski klub, iz katerega se je razvilo 
Društvo za razvijanje prostovoljnega in preventivnega dela. V si so si 
prizadevali, da bi nabrali čimveč hrane, volne itd. za ljudi v zatočiščih ter 
vode za Dubrovnik itd. Ljubljanski ženski klub je na primer v zbirnem 
centru v Ljubljani organiziral kulturnoumetniške čajanke, spomladi 1992 
pa je sfotokopiral šolske knjige, da otroci v ljub\janskih centrih niso 
izgubili šolskega leta. Psihosocialna pomoč je bila še na nivoju 
posameznikov v akciji, ki bi jo lahko imenovali: povabimo begunsko 
družino na kosilo. Vse aktivnosti so slonele predvsem na iznajdljivosti in 
požrtvovalnosti žensk. 

V drugi fazi je bila že utrjena organizacija sprejemanja in nastanjevanja 
beguncev, utečeni so bili kanali materialne pomoči, število iskalcev 
začasnega zatočišča je upadlo, nevladne organizacije pa so že bile 
organizirane za pomoč beguncem. Največjo solidarnost so pokazale 
države: Avstrija, Italija, Nemčija, Belgija, Švedska, Nizozemska, Francija 
in Švica. Pomoč je v glavnem prihajala v obliki hrane, oblačil, obutve, 
manj v obliki zdravil, še najmanj pa je bilo finančnih sredstev. Med 
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posamezniki sta najbolj izstopili operna solistka Marjana Lipovšek in 
Alenka Jarc-Kempler, ki sta z dobrodelnim koncertom pridobili precejšna 
denarna sredstva. Izredno se je izkazala ženska organizacija iz Velike 
Britanije Women's Aid of Former Yugoslavia, ki požrtvovalno nabira 
hrano, zdravila ter druge potrebščine, ženske nato vse to zapakirajo in 
naložijo na tovornjake, ki jih potem same odpeljejo v Slovenijo ali na 
Hrvaško, neposredno v določen begunski center. 

Od mednarodnih organizacij so največ pomagali Visoki komisariat in 
druge agencije OZN, nato pa še Rdeči križ in Rdeči polmesec, 
Mednarodne islamske organizacije za pomoč in evropski Socialno razvojni 
fond. Največji delež vsakršne pomoči so nudili: Mednarodna zveza 
organizacij RK in RP, RK Slovenije, Svetovalni center za begunce, 
Visoka šola za socialne delavce, slovenska Karitas, Zveza prijateljev 
mladine, Društvo za razvijanje prostovoljnega in preventivnega dela, 
Društvo za prostovoljno delo - MOST, KUD France Prešeren, Altra, 
Slovensko-bosansko društvo Ljiljan itd., iz tujine pa še A.C.L.I. iz Italije, 
Causses Communes iz Belgije in ALERT iz Velike Britanije. Največja 
skrb je bila posvečena razbijanju enoličnega življenja tako v centrih kot 
v družinah in hkrati učenju prilagoditve novemu okolju. Tako so bili 
organizirani šole in tečaji pletenja in šivanja, pa kako narediti make up, 
fitness, frizer, šola jezikov (slovenščine, ki je obvezna pri nadaljnjem 
šolanju, angleščine, nemščine ipd.), literarne in športne dejavnosti, 
organiziranje skupin za samopomoč ali za vzdrževanje oziroma kuhanje 
v centrih, samoorganiziranje vrtcev itd. Nevladne organizacije, 
prostovoljke in prostovoljci so organizirali tudi pravno in psihosocialno 
pomoč. 

Psihosocialno pomoč je bilo potrebno organizirati, ker je med begunci 
največ žensk in otrok. Prostovoljci in prostovoljke, tudi iz tujine, npr. v 
MOSTU, so morali največkrat pomagati travmatiziranim otrokom in 
ženskam, ki so pod bremeni vojne popolnoma odpovedali. Osnovnošolski 
otroci so do junija 1995 hodili v šole s skrajšanim programom v maternem 
jeziku, od septembra 1995 pa so vključeni v slovenske osnovne šole, 
njihov jezik, kultura, glasba in zgodovina BiH pa bo dopolnilna učna 
dejavnost. V šolskem letu 94/95 je bilo 3240 osnovnošolcev, okoli 1000 
dijakov, omilili so tudi pogoje za vpis na višje in visoke šole. Z novim 
zakonom pa bodo začasni begunci dobili pravico, da opravljajo začasna 
in občasna dela brez posebnega delovnega dovoljenja. 

Iz tega kratkega poročila o vojnem begunstvu postaja razvidno, da postaja 
vojno begunstvo, podobno kot revščina, ženskega spola: večina je begunk 
in večina, ki nudi osebno pomoč, je prav tako žensk. In ker to ni samo 
osamljen evropski primer, marveč je takih primerov po svetu še precej, 
saj zajemajo okoli 20 milijonov ljudi, bi morale ženske iz teh okolij 
opozoriti na to problematiko in prav na Svetovni konferenci o ženskah v 
Pekingu morajo nanjo usmeriti pozornost svetovne javnosti. 
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Iz tega poročila je razvidna še druga dimenziJ'a• če neb' b'l . • 
'k b · · 1 1 o prostovo~mh posamezni ov, o1Je posameznic in prostovolJ. nih organi·za „ ki 

č 1· b ·t· 1· · · • CIJ, so se za e 1 on 1 za uve Jav1tev m pnznanje posebnega polo,)(;-· • •h 
be b' b'l ·b · • uJa voJm guncev, 1 1 o g1 anJe izven begunskih centrov še danes om · · 
So b k · b · • eJeno saJ 

egun e m egunc1 za izhod sprva potrebovali posebne d ·1·1 '. 
d ža Sl · · b' ovo 1 mce 

r va ovemJa 1 obravnavala voine begunce kot tu1ic · ' 
OČ·1 . . :.1 :.1 e m s tem 

~vz~ 1 a usodno konfliktno situacijo. Prav ženske pa so dosegle, da je 
pnše~ v pai:Iament strpen _ter razumen predlog Zakona o začasnih iskalcih 
zat~tšča, _m ~e ?o spreJet v predloženi obliki, bo lahko dober zgled 
mars1katen drzav1. 
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Darja Zaviršek: SPOLNE ZWRABE DEKLIC IN DEKLET 

S spolnimi zlorabami smo se v Sloveniji začeli ukvarjati v zadnjih nekaj 
letih. Tako kot povsod po svetu so tudi pri nas žrtve spolnih zlorab 
predvsem dojenčice, deklice in mlada dekleta. To je povezano s 
tradicionalnimi predstavami in stereotipi o tem, da so otroci last odraslih 
in da so deklice tako kot odrasle ženske objekt moških seksualnih potreb. 
Spolne zlorabe nad otroci sicer prevzamejo obliko spolnosti, v resnici pa 
gre za nasilje, ki ga izvaja oseba, ki ima nad otrokom ali mladoletno 
osebo moč. 

Spolne zlorabe se najpogosteje dogajajo v družinah, kjer je povzročitelj 
spolnih zlorab praviloma moški, ki je dekličin sorodnik, prijatelj ali 
znanec. Leta 1981 je policija na enem od svojih seminarjev prvič 
spregovorila o problemu spolnih zlorab nad otroci. Tisto, kar se je od 
takrat spremenilo, je, da se odkrije vedno več spolnih zlorab v družinah 
in da je z naraščajočo osveščenostjo državnih služb in javnosti odkritih 
vedno več storilcev, ki so družinski sorodniki zlorabljene deklice. 

Vseeno pa statistični podatki še ne kažejo, da je na tem področju 

narejenega več kot v preteklosti. Še manj to dokazujejo izjave tistih, ki so 
bile po preživetju zlorab soočene z nestrokovno obravnavo, ki jih je 
dvojno viktimizirala. To velja za postopke policije, socialnih služb, 
zdravstva, sodišč in psihosocialnih ustanov. Mnoge žrtve so izjavile, da 
so se pri delu teh služb počutile storilke one same. 

Ker se podatki o številu spolnih zlorab ne zbirajo na enem mestu, je 
realna ocenitev stanja nemogoča. Zato so edini številčni ~atki, ki so v 
celoti dostopni podatki prijavljenih primerov na policiji. Ce upoštevamo, 
da je v zahodni Evropi spolno zlorabljen vsak peti otrok in če ob tem 
podatku upoštevamo trenutno število otrok v Sloveniji, lahko realno 
ocenimo, daje vsako leto spolno zlorabljenih 1300 otrok, med njimi je 80 
odstotkov deklic. Izmed teh primerov bi policija morala odkriti 400 do 
700 spolnih zlorab letno. 

Podatki o prijavljenih primerih spolnih zlorab, ki jih zbira Ministrstvo za 
notranje zadeve in ki vključujejo deklice in dečke do 14. leta starosti: 

leto število zlorab leto število zlorab 

1981 83 1988 96 

1982 105 1989 60 

1983 127 1990 59 

1984 98 1991 84 

1985 76 1992 91 

1986 69 1993 84 

1987 107 1994 106 
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Posledice spolnih zlorab so številne in za marsikatero žensko predstavljajo 
travmatično izkušnjo za vse življenje. Nekatere postanejo odvisne od 
legalnih ali ilegalnih drog, druge so odvisne od moških, ki jih ponovno 
zlorabljajo, nekatere se borijo s psihičnimi krizami, poskušajo samomor 
in se drugače samopoškodujejo. Nekatere ženske navkljub izkušnji spolnih 
zlorab ne doživljajo psihičnega trpljenja in nekatere svojo izkušnjo 
uporabijo za kreativno delo. Tudi v Sloveniji so nekatere posameznice, ki 
so bile kot otroci same spolno zlorabljene, in druge, ki se zavedajo 
posledic, ki jih spolne zlorabe povzročajo in ki želijo svoje delo usmeriti 
na reševanje tega problema, v zadnjih letih ustanovile nekaj nevladnih 
ženskih organizacij. Dve izmed nevladnih ženskih skupin se specializirano 
ukvarjata s to problematiko, druge pa se ukvarjajo tudi z drugimi 
problemi žensk kot so nasilje, brezdomstvo, materinstvo in duševno 
zdravje žensk. Članice ženskih nevladnih skupin so začele tudi z aktivnim 
izobraževanjem na tem področju, ki ga prinašajo strokovnjakinje iz tujine. 
Specializirani ženski organizaciji na tem področju sta Združenje proti 
spolnemu zlorabljanju in Mreža za pomoč tistim, ki so bile spolno 
zlorabljene. Nespecializirane ženske skupine, ki se ukvarjajo s spolnimi 
zlorabami deklic in žensk, pa so: ženska svetovalnica, SOS telefon za 
ženske in otroke žrtve nasilja in MODRA- Skupina za raziskovanje in 
uresničevanje psihosocialnih potreb žensk. 

Izboljšanje pravic žensk, ki imajo izkušnjo spolne zlorabe, zahteva 
naslednje spremembe: 

- nestereotipno in neandrocentrično obveščanje in izobraževanje 
javnosti o tej problematiki; 
- vzpostavljanje kvalitetnih državnih, nevladnih in privatnih služb, 
kjer bi ženska lahko našla pravno, zdravstveno in psihološko 
pomoč; 
- spremembo zakonodaje, ki bi ščitila deklice in ženske pred 
spolnimi zlorabami ter kaznovala storilce; 
- razumevanje psihičnih procesov, ki so posledica spolnih zlorab 
in ki lahko vplivajo na celotno življenje odrasle ženske; 
- spoštovanje in zaščito tiste, ki je dejanje prijavila; 
- spodbujanje samooganiziranja prizadetih žensk, da v 
samopomočnih skupinah govorijo o izkušnji spolnih zlorab; 
- spodbujanje moških, ki so storilci, tistih, ki so bili priče spolnih 
zlorab, ki jih je odrasli izvajal nad njihovimi sestrami, materami 
ipd., in tistih moških, ki bi se radi konstruktivno soočili s svojo 
moškostjo, da se med seboj povezujejo in se učijo premagovanja 
dominantnih vzorcev seksualnosti in nasilnega obnašanja. 
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